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Culmi de 
istorie

d e  I. Boz dog

Soarta naţiunilor e urzită dintr’un. 
şir mai lung sau mai scurt de ani, după 
însuşirile de rasă şi puterea biologică cu 
care s’au desprins dintr’o anumită ra
mură de neam, fie acesta în plină as
censiune fie în spre declin, iar beteala 
vieţii se întreţese din momente de lupte, 
suferinţe, biruinţe şi căderi.

La diferitele momente din vieaţa 
naţională, la marile cotituri ale istoriei 
se împlântă cruci, care reamintesc mo
mente de cutremurări interioare, mor
minte colective, sau culmi de glorie, me
nite să izvorească pentru generaţiile ur
mătoare apa răcoritoare în fierbinţeala 
încordărilor ce le aşteaptă, sau balsa
mul care să le învăluiască şi liniştească 
sfâşierile şi rănile cauzate.

Considerate din acest punct de ve
dere marile cruci ce înseamnă drumul 
neamului nostru spre izbândă sunt tot 
atâtea culmi ridicate din cenuşa genera
ţiilor care au înţeles chemarea tainică a 
destinului lor şi şi-au amestecat ţărâna 
trupească cu glia în care s’au zămislit 
spre a o întări şi fecunda în folosul 
urmaşilor.

Fiecărei culmi istorice îi premerge 
o svârcolire de decenii sau sute de ani, 
iar reacţiunile celor ce cauzează aceste 
cutremure devin şi mai învolburate, mai 
dure şi mm provocătoare de noi fră
mântări. Toate apăsările însă sunt ge
neratoare de noi şi mai sănătoase forţe 
de rezistenţă.

Dacă vitalitatea indivizilor o pum  
la încercare suferinţa şi greul vieţii, cu 
atât mai mult în vieaţa neamurilor din 
marile nedreptăţi mijesc zorile biruinţei 
de mai târziu.

Acest adevăr îi confirmă prevesti
toarele cuvinte ale italianului Roberto 
Fava, scrise la publicarea urni sentinţe 
istorice, pronunţată acum 50 de ani. Su
ferinţa unui popor „este un torent de 
lavă înfierbântată, care într’o zi sau alta 
va ţâşni mugind şi într'un iureş nebiruit 
se va alătura la celelalte curente şi va 
acoperi întreg teritoriul, unde se vor
beşte dulcea limbă a strănepoţilor lui 
Troian* Nu în zadar curge sânge roman 
în vinele acestei mândre naţiuni.

Tremuraţi, voi toţi, care răpiţi a- 
tâtor milioane dintre fiii acestei naţiuni, 
lumina soarelui"....

Iar lava s'a adunat după retrage
rea umiliţilor descendenţi ai cnejilor des- 
moşteniţi la Bobâlna, a cărei ripostă a 
fost anul 1437 cu al său Unio Trium 
Nat io num, după care a urmat Appro- 
batele anului 1514, pentru ca două vea
curi şi jumătate mai târziu să fie cu
tremurarea dela Mesteacăn a cărei ur
mare a fost 28 Februarie 1785.

Ce a urmat după aceasta până la 
întunecarea minţii Craiului Munţilor, sunt 
misticile cărări ale unei deveniri înnecate 
in sânge.

Uşurările şi soarta mai omenească 
ce ne-am câştigat-o cu preţul sacrificii
lor dintre 1848 până la 1863 — susţi
nuţi şi de poporul german din Transil
vania — au fost măturate de anul 1867 
şi următorii, care ne-au îmbrâncit şi apoi 
ne-au ridicat pe culmea anului 1892.

A-ţi ridica conştient şi semeţ capul 
de sub apăsările şi loviturile sorţii şi a 
mărturisi nu urechilor surde şi inimilor

împietrite ale adversarilor tăi, ci lumii 
mari dreptul tău la onoare şi vieaţă na
ţională, iată ceea ce preface o scară a 
Golgotei naţionale într’o culme de biru
inţă isterică.

Cel ce stă pe banca acuzaţilor 
poate spune între astfel de împrejurări:

„Ceea ce se discută aici, este însăşi exis
tenţa poporului român. Existenţa unui 
popor nu se discută, se afirmă ! De 
aceea nu ne este în gând să dovedim 
că avem dreptul la existenţă. Nu mai 
suntem aci acuzaţi: suntem acuzatori!'4

Despre această culme a spus pro-

feticile cuvinte în „Pro Transilvaniact 
A ttiio  Begey telegraf Und osândiţilor : 
*Salutăm cu simpatie pe fraţii — fra
tern — noştri din Transilvania, salutăm 
pe condamnaţii de azi, cu urarea să fie 
învingătorii de mâne dela Alba-Iulia“.

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E

Tloaple de varâ
In noaptea asta limpede de varâ 
Mi-e sufletul atât de abătut ;
Am plâns cu capu ’n mâni şi n’am ştiut 
De ce o fac, dar ştiu câ-i mai amară

Durerea ’n p'ept acum ca la ’nceput,
Şi stau cu capu ’n mâni şi-aş plânge

[iară
— E lună sus şi sfântă pace-afara,
O lună-i sus cum na s'a mai văzut.

Castanii 'n drum se ’nşiră plini de floare. 
Par uriaşe sfeşnlce-arginţii 
Purtând pe braţe sute de făclii.

— Dormi, suflete, si uită ce te doare, 
închideţi-vă ochilor ce-aţi plâns,
Căci e târziu. Făcliile s’au stâns.

Ecat. Pitiş

lia memorandlsi ardelean

Dr. Silviu D. Moldovan
In ziua de 27 Mai, se împli

nesc cincizeci de ani dela redac
tarea vestitului Memorand al Ro
mânilor din Transilvania, pentru a 
fi prezentat împăratului dela Viena.

Dintre cei care au participat 
la redactarea acestui act istoric, şi 
la procesul cu răsunet mondial 
care i-a urmat, mai trăiesc foarte 
puţini fruntaşi, retraşi în turnul lor 
de fildeş, amăgindu-se cu aminti
rile, şi meditând asupra lungului 
şir de evenimente naţionale petre
cute de atunci.

d e  Dr. Ion I. Pogana

IJnul dintre aceşti memoran- 
dişti s’a retras de curând în co
muna Băiţa, judeţul Hunedoara, 
părăsind vieaţa publică a Aradu
lui unde a trăit după Unirea dela 
Alba-lulia.

Acest venerabil supravieţuitor 
din generaţia Memorandului este 
d-rul Silviu D. Moldovan.

Dr. Silviu D. Moldovan s’a 
născut în comuna Băiţa, din ţinu
tul istoric al Zărandului, judeţul 
Hunedoara, în ziua de 17 Septem
brie 1862.



Tribunalul înaripai
S ’ar crede că ’n lumea animalelor 

nmmistă tragedii coif agile, că acolo 
peste an pas greşit comis de unul din're 
soţi se trece uşor la ordinea zi ei, dar nu e 
aşa. Sunt soiuri de animale, pasări mai 
çiles, la care greşeala se pedepseşte tot
deauna cu moartea. Severitatea aceasta 
în ce priveşte, cinstea casnică, s ’a., 0Ö- 
servat în deosebi la ciori şi la coco
stârci. Interesant e faptul că pedeapsa 
niLMtie din H partea celui direct atinjy 
lucru care ar f i  foarte firesc, ci în 
astfel de cazuri se procedează întocmai 
ca la oameni: un tribunal decide. Acest 
tribunal e format din membrii întregei 
colonii de cocostârci sau ciori aflători 
în acea localitate. Ei ţiu întrunire în 
văzduh, unde după lungi şi gălăgioase 
desbateri — mai ales la ciori — aduc 
sentinţa, care e totdeauna aceeaşi, nu 
suferă nicio modificare. Nu există apel 
în limea pasărilor.

Ciudat e următorul lucru. Sub 
rigoarea legii cade numai sexul slab, 
numai femeia, pe când bărbatul-cocostârc 
îşi poate face plăcerile cât vrea, fără 
să-şi atragă niciun fel de pedeapsă. 
Pe semne că ’n statul cocoarelor eman
ciparea femeii stă rău de tot.

Astfel de întruniri în văzduh şi 
sentinţe aduse de tribunalul negru-alb 
s’au semnalat încă prin veacul al 
XVI-lea de către un profesor din 
Urttenberg. Exact aceleaşi sunt şi 
descrierile ce vin din Egipt, ţară în care 
se adăpostesc cocostârcii noştri în timpul 
iernii, ca şi din alte ţâri unde au putut 
f i  observaţi. îndeosebi interesantă e 
descrierea unui medic din localitatea 
Stulida în Grecia.

Acest medic observă într’o z i o 
ceată mare de cocostârci sburând 
de-asupra oraşului Făceau ocoluri, se 
încrucişau clămpănind în continuu din 
ciocurile lor lungi, într’o iritaţie nemai
pomenită. Cuiburile cele multe de pe 
acoperişele caselor erau toate goale, 
numai într’unul stătea o femeiuşcă cu 
capul plecat, tristă, căci o izgoniseră din 
societate.

Informându-se, asupra ciudatului 
spectacol, medicul află că e vorba de-o 
judecată a cocoarelor şi că femeiuşcă 
din cuib este aceea care a greşit. Astfel 
de cazuri în localitatea numită se în
tâmplau ades.

Agitaţia pasărilor de-asupra ora
şului ţinu aproape un ceas. La un mo
ment dat apoi toată puzderia aceasta 
de judecători se repezi asupra celei 
vinovate, care zăcea pe cuib, şi ’n 
câteva minute aceasta se rostogoli sân
gerând la picioarele trecătorilor.

După executarea sentinţei, adunarea 
se risipi în cete mici, îndreptându-se 
care din cotro venise.

Ecat. Pitiş.

CRONICA LITERARA
GEORGE VAIDA : Mătrăgună. Poeme. 
Cu un cuvânt înainte de Mihail Chir- 
noagă. Ed. „Frize“.

Locotenentul George Vaida moare 
în vârstă de 27 ani, pe frontul din Est, 
în fata Odesei, la 18 August 1941, lup
tând împotriva Ruşilor, pentru apărarea 
patriei, A rămas un caiet de versuri pe 
care prietenul său, d*l Mihail Chirnoagă 
l-a tipărit cu grija şi cheltuiala sa.

In Cuvântinainte, editorul poves
teşte vieaţa, lipsită de înţelegere din 
partea societăţii, dusă de poet şi face 
amare reflecţii asupra sprijinului ce în 
general se acordă mânuitorilor de con- 
deiu. Dar în totdeauna a fost aşa şi în 
totdeauna va rămâne aşa.

La ce bun toate aceste fine des- 
criminări amicale?

Că' George Vaida merita o soartă 
mai bună — ne referim la calitatea sa 
de scriitor — este indiscutabil. Dacă 
volumul Calm. exterior, în care se a- 
mestecau şcoli cu tendinţe diferite, în 
versuri încă nediferenţiate, nu era des
tul spre a-1 ridica în stima confraţilor, 
Mătrăgună împlineşte toate condiţiile 
ca să impună un nume în istoria lite
raturii. Chiar şi entuziasmul editorului 
mi se pare prea mic faţă de câtă poe
zie se află în acest volum postum.

Sunt felurite categorii de poeţi. 
Să deosebim deocamdată două : una a 
acelora care îşi fac versurile, stăruind 
a&upra lor şi dându-le o formă oarecum 
definitivă, dela început ; alta, a poeţilor 
care scriu o poezie, o lasă şi revin în 
mai multe rânduri şlefuind*o şi iar şle- 
fuind-o, cum spunea Boileau, până să 
ajungă la forma convenabilă.

In această din urmă categorie in
tră şi regretatul George Vaida. Multe 
poezii aşteptau probabil să fie reluate, 
transformate, amplificate, cu o artă şi
o stăruinţă demne de artiştii Re
naşterii.

Dar toate fragmentele câte s’au 
găsit sunt mărturiile unui talent ajuns 
la deplina maturitate, pentru care ver
sificaţia nu mai prezenta nicio taină.

Ii mai trebuia lui George Vaida 
răgazul necesar ca să completeze a- 
ceastă strălucită mică operă. Şi aşa el 
se ridică mult deasupra contemporanilor, 
atât prin înţe legerea lumii cât şi prin 
muzica particulară a poeziei.

N’am putea afirma că poetul nu 
mai avea destule căi care să-i releveze 
aspecte noi şi să-i smulgă cadenţe ine
dite. Influenţa poeziei franceze, cu a- 
tâtea fericite ecouri, în special a ro
manticilor, a lui Baudelaire, Paul Va
léry dar şi Fr. Villon, este hotărîtoare.

Şi ne gândim la imensul folos pe 
care l-ar fi tras, dacă ar fi avut timp 
să cunoască poezia germană a lui 
Hofmannstahl, a lui Reiner Maria Rilke.

Sentimentul morţii şi al deşertă
ciunii formează pârghia poeziei lui 
George Vaida.

de Aurel Măriţi

Până şi atunci când iubirea e gata 
să isbucnească, un val de tristeţe îl 
inundă.

Versul este desăvârşit stilizat: 
Pentru voi cânt, pentru voi,
Femeile mele dragi 
Şi frumoase în amintirea mea 
Ca lumina pala de lună.

Lângă cele două părţi din Pentru 
voi cânt, din acelaşi filon liric, Pőemű 
pentru fata din sânge e o bucată de 
antologie.

Dar nu ştiu ce s’ar putea alege 
pentru o viitoare antologie din atât de 
multele, şi magistralele stihuri, necu
noscute până acum.

Să pomenim de resemnarea din
6 August 1940, de trecerea timpului şi 
a vieţii diri Calendarul, de tristeţea co
pleşitoare din eminentele Versuri pentru 
fata bătrână, sau de acel memento 
Cântec pentru prieteni, de evocatorul 
Cantonament sau de întregul original 
ciclu întitulat Camera poetului, cu ver
suri în care sunt distilate cele mai pure 
licori ; de admirabilele Portrete sau de 
noile, la noi, Balade în cadenţele liricii 
franceze.

Un ciclu de traduceri, remarcabile 
dar se pare că încă în faza când oare
care modificări s’ar fi putut încă să
vârşi, încheie volumul.

Dar să ne întoarcem ca să ilus
trăm, dacă nu cu citate din poeziile 
mai sus amintite, cu altele două, cali
tăţile care fac rezistenţa volumului.

Iată aceste Terţine de dragoste 
şi moarte şi prietenie :

Nimic din toate acestea câte sunt 
In clipa-aceea n’o să mă întristeze.
Voiu fi un bulgăr rece de pământ

Ce ’n negură ’nvelindu-se va vrea 
In flori şi ’n ierburi să se ’nfioreze 
Suind spre cer să soarbă liniştea.

Nici mâna ta, nici zâmbetul de-acum,
Nici serile căzute la fereastră 
N ’or să mai fie. Ci doar greul scrum

Ce-mi va cădea pe umeri şi pe ochi 
Rupând năframa cerului albastră 
Şi foşnetul ştiut şi drag de rochi.

Ci ’n veacul măsurat de-acelaşi mers 
Vei trece tu suavă peste mine 
Armonizând în trup un univers.

Va fi o seară caldă şi trecând 
Sglobie ca un zumzet de albine 
Vei fărâma şi ultimul meu gând.

O, n’ai să ştii. Va fi atât de bine.

Lângă care ar trebui să alăturăm, 
pentru melancolia lor tulburătoare şi 
Intre lumini, ca luna.

USTitl
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Filosoful german Karl Vogt (1817— 
1898) în vestitele sale „Prelegeri des
pre om* siisţmela, că „propîetătile s t#  
fletului nu sunt altceva, decât funcţiuni' 
ale substanţei cerebrale. Cugetările au 
cu creerul acelaşi raport ca bila cu fi
catul sau urina cu rinichii“. Dar — au
torul nu rneţlpjţtiri vestitei. opere ş Forjă, 
şt materie* Űr. Ôuchnef träiim ce eváré£r 
în epoca în care transformismul lui 
Dar vin era în floare şi când origi
nea omului din maimuţă se considera 
ca o dogmă indiscutabilă, nu susţinea, 
că personalitatea depinde de alimenta- 
ţiuni şi de combinaţi únile áiimice din 
scoarţa cerebrală?

Se fereau ca de foc sa vorbească 
de suflet -căci vorbind de suflet — a- 
ceastă scânteie divină din om — ar fi 
trebuit să recunoască pe Dumnezeu şi 
filosofii materialiştt ai acestei epoci îi tri- 
miseră pe Dumnezeu în pensie — sus
ţinând, că chiar dacă lumea ar fi fost 
creiată de Dumnezeu — acesta s’a re
tras deia conducerea ei.

Dacă între cugetare şi creer este 
acelaşi raport ca intre urină ş rinichi* 
sau dacă ea depinde de alimentaţie 
cum explică aceştia, că aceeaşi fraţi 
care se alimentează la fel, unul devine 
ilustru, celălalt un decăzut, cum ne a- 
rată vieaţa în nenumărate aspecte ?

Gabriel D'Annunzio avea, pe când 
trăia în vila sa Capponcina de lângă 
Florenţa şi Eleonora Duse îi ţinea to
vărăşie, 15 servitori, 10 cai, 38 copoi. 
Nu ieşia decât călare, însoţit de copoii 
săi. Avea 300 cămăşi de mătase schim
bând 2 pe zi, tot aîâtea cămăşi cu plas
tron tare, 50 de pijamale de mătase, 500 
cravate, patul acoperit cu brocart ţesut cu 
crini de aur, 100 costume de haine şi to
tuşi când a venit războiul mondial, când a 
contribuit să intre şi Italia în războiu 
alături de sora latină de Franţa: a ştiut 
să rămână 5 zile nespălat în aceeaşi 
cămaşă, să facă aşa minunate fapte de 
vitejie — învăţând să sboare la 53 de 
ani şi sburând deasupra poziţiunilor 
inamice ca şi deasupra Vienii în acel 
minunat sbor al anului 1917, care apoi 
i«a adus un ochiu pierdut şi decoraţiu- 
niie de vitejie din lumea întreagă şi tit
lul de „ Prinţ de Montenevoso". Dar când 
repetând gestul Iui Napoleon Bonaparte 
la Jaffa apărând în mijlocul soldaţilor 
săi ciumaţi ca să-i mângăie şi el ca 
Guvernator al Fiumelui face la fel şi 
obţine nu mult după asta gradul de 
general de brigadă din partea Ducelui 
Mussolini ? Cine face astfel de transfor
mări ale personalităţii omeneşti? Sub
stanţa materială cerebrală? Numai su
fletul este în stare să ne ridice pe a- 
ceste culmi ale patriotismului şi ale jert
firii de sine pe altarúl neamului. Care-i 
cea mai mare bogăţie, cea mai mare pu
tere a omului? Sufletul, sufletul pus în 
slujba Ţării şi Neamului, — şi condus de 
Cel ce l-a creat.

Dr. M. Suciu-Sibiaxttt

Bunicii săi au fost comercianţi 
de vaza • în comuna, iar 4atăl său
— Dimitrie Moldovan — a fost prim- 
pretor al plasei Băita.

După ce şi-a trecut bacalau
reatul la Sibiu, s’a înscris la Facul
tatea de drept din Viena, în 1880.

In capitala imperială a  Aus
triei, face parte din asociaţia uni
versitară „România-Jună“, prezi
dată atunci de studentul teolog 
Vasile Damian, protopop mai târ
ziu al Zărandului.
; In anul 1891, şi-a continuat 

studiile de Drèpt la Universitatea 
din Budapesta, unde şi- a trecut 
doctoratul. ■ t )

r La Budapesta se înscrie în 
societatea tinerilor studenţi arde
leni „Petru Maior“, un fobar de| 
spiritualitate şi naţionalism româ
nesc.

Stagiul de avocat stagiar şi 
l-a făcuţ la Deva şi apoi la Sibiu, 
în biroul avocatului îoan A. Preda.

La Sibiu, se avântă în vieata 
politică, luând parte cu colegii săi 
la acţiunea de propagandă naţio
nală condusă de fruntaşii ardeleni 
grupaţi în jurul „TRIBUNEI“ — Ion 
Slavici, Eugen Brote, dr. I. Bech- 
nitz, dr. Aurel Brote, Dan Popovici 
Barcianu, Septimiu Albini, Aurel 
Popa, Sil d u  P. Barcianu şi alţii.

In anul 1889 se mută la Arad, 
intrând în biroul avocatului dr. Ni
colae On€u, cunoscut luptător na
ţionalist. Mei a stat timp de un 
an, până şi-a luat examenul de 
avocat.

La Arad, a luat parte la vieaţa 
politică, condusă de dr. Nicolae 
Oncu, prof. Roman Ciorogariu, mai 
târziu episcop de Oradea etc.

In 1890 este chemat de frun
taşii din ţinutul Zărandului ca să-şi 
deschidă biroul de avocat în Baia 
de Criş.

Primind această invitaţie, prin 
care i s’a relevat obligaţiunea mo
rală ce-o are de a se înapoia pe 
plaiurile natale, unde tatăl său a 
urmat linia politică a luptătorului
I. Hodoş, şi-a început cariera de 
avocat în Baia de Criş.

La Baia de Criş şi-a găsit to
varăşi de lupte naţionale pe frun
taşii Teodor Pop, Petre Truţa şi 
Gh. Ilea.

In acest timp, se înscrie în 
Partidul Naţional din Transilvania, 
în cadrele căruia şi-a regăsit foştii 
colegi de universitate.

Ia parte Ia vieaţa bisericească, 
fiind ales deputat de două ori al 
Congresului Arhidiecezan din Sibiu.

In 1892 a fost ales ca dele
gat al Zărandului împreună cu dr. 
Teodor Pop, avocat din Baia de 
Criş, ca să facă parte din „Depu- 
taţiunea Română“, care avea man
dat din partea Partidului Naţional 
să prezinte „Memorandul Româ
nilor din Transilvania şi Ungaria“
— împăratului Francisc Iosif dela 
Viena, — în zilele de 27—29 Mai 
1892.

Mutându-se la Orăştie în 1893 
e numit jurisconsult al institutului 
de credit „Ardeleana“, înfiinţat şi 
condus de marele naţionalist şi fi
lantrop dr. Ioan Mihu.

Se înscrie în asociaţia cultu
rală „ Astra “ şi alte aşezăminte 
naţionale.

La Orăştie a scos „ Revista 
Orăştiei“ împreună cu dr. Nicolae 
Ivan, fost episcop al Clujului, şi
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Ini Negru-Vodă în Transilvania
V' f  ̂.

de Ä. /I . Mureşlann

Tradiţia
In manuscrisul Intitulat „Colec- 

tanee pentru o istorie particulară a 
Braşovului“, aflător în arhiva munici
piului Braşov şi datorat cunoscutului 
cercetător sas dela începutul veacului 
trecut, Francisc Iosiî Trausch, se citează 
4intr’o cronică săsească din veacul al 
17-lea şi un pasaj, în care se afirmă 
că munţii Postovarul (Das Schuller- 
gebirge), din imediata vecinătate a Bra
şovului, ar fi fost „dăruiţi de un prin
cipe valah ca numele Negru Vodă (ein 
Wallachischer Fürst Negro-Vode mit 
Namen, care este zugrăvit în biserica 
valahă), çcoalei săseşti a Braşovului cu 
condiţia ca cinstitul Magistrat să per
mită Valahilor clădirea unei biserici“.

Istoricul Alexe Bethlen atrăsese 
încă la 1831 atenţiunea asupra faptului 
că părăul dela hotarul care despărţea 
ţara cavalerilor de ţinutul Săcuilor şi 
unde se văd şi astăzi urmele unor 
ziduri, poartă şi astăzi numele Fekete
ügy, adică „garda neagră“.

Bethlen vedea în această numire, 
cu drept, o amintire a îmbrăcă minţii 
negre a cavalerilor teutoni, care purtau 
peste aceasta o manta albă cu cruce 
neagră, (cf. Alexis Graf von Bethlen, 
Geschichtliche Darstellung des deutschen 
Ordens în Siebenbürgen, Leipzig, 1831).

Ruinele celei mai puternice cetăţi 
a cavalerilor din Ţara Bârsei poartă şi 
astăzi numirea de *Schwarzburg“ (Ce
tatea Neagră). Românii numesc şi 
astăzi contraforturile munţilor dela 
Apus de njinele puternicei cetăţi a 
Cavalerilor, Marienburg (Feldioara), 
Măgura Neagră. Pe degetele puterni
cului voevod Radu Basarab, numit şi 
el „Negru“, ca şi alti înaintaşi ai săi, 
s’a găsit şi un inel cu majuscule gotice 
din veacul al 13-lea şi cu inscripţia 
Ave Maria, iar pe inelul rudei sale 
„Udobă“ alt inel de aceeaşi factură, cu 
inscripţia Hilf Got. N’a fost Sf. Maria 
patroana ordinului cavalerilor teutoni?

Faptul că Ia 1225 regele Andrei
II porneşte cu războiu contra a- 
cestor cavaleri, alungându-i din Ţara 
Bârsei, poate îi o dovadă nu numai a 
„abuzului lor de putere“, ci şi al îm
prejurării că aceştia, întovărăşindu-se şi 
aliindu-se cu voevozii români împo
triva oardelor păgâne nomade, care 
stăpâniseră şesurile Munteniei şi Mol
dovei, au provocat nu numai o „des
călecare“ românească peste Carpaţi, 
ci au pus chiar şi temelia marelui şi 
puternicului voevodat al „Ţării Româ
neşti“, format din unirea descălecăto
rilor cu ceilalţi voevozi şi cneji din 
regiunile muntoase şi din Oltenia vii- | 
torului banat al Craiovei. *

Ansam blul Teatrului Na
ţional din Bucureşti în tu r
neu prin  Germ ania

După cum anunţă ziarele Ger
mane, ansamblul Teatrului National din 
Bucureşti va întreprinde la începutul 
lunei Iunie un lung turneu în Ger
mania.

In cadrul acestui turneu vor fi 
jucate „Hamlet“, „Faust“ şi o dramă 
românească.

Dat fiind că acest turneu este pri
mul pe care-1 întreprinde un ansamblu 
românesc în Germania, vizita primei 
scene româneşti este aşteptată cu un 
viu interes de toate cercurile artistice 
din Reich. (R.D.V)

Citiţi
„Gazeta Transilvani®»4,

Două manifestări 
academice

am avut în Braşov săptămâna aceasta 
şi ele dovedesc cât de multă dreptate 
au aceia care spun că descentralizarea 
academică e o mare binefacere pentru 
cultura ţării.

Universităţile sunt „sarea pămân
tului" unei tari. Ea — vorba Evanghe
liei — se poate „împuţi“ prin faptul 
că e prea multă strânsă, nefiresc, la un 
loc, şi elementele ei distinse se neu
tralizează şi se între-plictisesc ca cei 
„19 Giganţi“ din colecţia lui Gog (G. 
Papini) — lipsindu-le admiraţia şi sti
mulul mediului mediu, prea solicitat 
în oraşele ce suferă de infecţie — sau 
cum ar zice D-1 Pisani — prea-umflare 
academică (Bucureşti, Cluj, Iaşi).

Universitatea Cluj răspândită azi 
înf Sibiu, Braşov şi Timişoara fecundează 
academic azi 3 oraşe în loc de a se 
înghesui nesănătos — împreună cu 
Opera, Teatrul şi Conservatorul -  în- 
tr’unul singur cum era în Clujul, supra 
tixit academic.

Azi Timişoara are Opera şi Tea
trul — care în treacăt spus ar fi tre
buit mutat în altă parte, în Arad bu
năoară — iar teatrul studenţesc ca şi 
orhestra universitară, ambele sub con
ducerea entuziastă şi atât de harnică 
a d-lui profesor şi scriitor V. Papilian 
răspândesc gustul pentru tea tru ! şi 
muzică bună desţelinând artistic 
oraşe care înainte vegetau multumin- 
du-se — cu puţine excepţii — cu pa
siva cultură mecanizată şi paralizantă 
a cinematografului şi a vulgarului radio, 
alături de jocul de cărţi şi reciproca 
complimentare a snobilor şi mai ales a 
snoabelor iubitoare de acele sgomotoase 
animale tabu— despre care, ca şi des
pre morţi nu se poate spune decât bine 
la noi — căţeii şi javrele.

Universitatea descentralizată în 
Sibiu, Timişoara şi Braşov răspândeşte 
lumina culturii academice nu numai în 
aceste 3(!) oraşe, ci prin turnee în tot 
Ardealul — şi în jurul lor — destul 
de lăsat în părăginire culturală înainte 
de descongestionarea academică.

Aceasta e semnificaţia atât a re
prezentaţiei dela Redută a piesei „Zile 
s e n i n e care în treacăt spus e o leacă 
vulgară (nu respectă nici moartea — „a 
crăpat capra aia bătrână“ spune unul 
dintre junele personagii despre o mătuşă 
a lor şi nici dragostea care se leagă 
şi desleagă cu mare uşurinţă, ca ia 
cinematograf sau ca în Sovieţia —) şi 
acelaşi tâlc îl are şi frumosul Conceit, 
cor a1, atât de bogat şi de bine studiat, 
pe care l-a dirijat, colegul meu dela 
„Academia Comercială“, la „Astra“ ; 
mă gândesc la d-1 Prof. I. Gherghel pro
fesorul şi ziaristul de concepţie şi ale
se însuşiri artistice, únanim recunoscute.

Azi Universitatea „seamănă“ să
mânţa cea bună, în toate vânturile î 
pe toate meleagurile Ardealului.

E un lucru aşa de mare şi cu a- 
tâtea perspective în viitorul de sigur 
mai fericit al ţării noastre încât nu 
poate trece neamintit.

înseamnă .că Universitatea a de
venit luptătoare.
Prof. Univ. L Oî. Şte f ano viei- Svens k

ludeiul Neamţ

întreaga tradiţie despre descăle
catul Românilor dela Făgăraş subt con
ducerea lui Negro-Vode dincolo de 
Carpaţi o găsim şi în cartea „Schiţă 
din istoria Valahiei“ a învăţatului rec
tor al gimnaziului săsesc dia Braşov 
Ioan Filstich, tipărită la lena în 1743. 
Filstich spune că această origine a Ţării 
Româneşti „o confirmă“ (cofirmat) nu 
jiumai „manuscriptul (cronica) valah 
anonim“, ci „o dovedesc în destul şi 
comunicările Vaiahilor bătrâni, care se 
întemeiază pe tradiţiunile primite dela 
străbuni
1 Cea mai veche dovadă a tradiţiei 
lui Negru-Vodă în ^'Transilvania este 
mult discutata inscripţie genealogică 
aşezată în anul 1728 de „protopop 
Ionaşc Mone notareş soborului mare“ 
a bisericii unite, pe casa lui de piatră 
din Vineţia de Jos. Protopopul Monea, 
care se scria şi „Vineţianul“, după 
moşia de baştină a familiei sale, a fost 
unul din cei mai culţi fruntaşi ai nea- 
tnului nostru din vremea Iui, pe care 
episcopul Ioan Inocenţiu Micu (Klein) 
îl propuse în anul 1744 stăpânirii 
austriace ca vrednic de a figura în 
„consiliul“ guvernului Transilvaniei, 
fiind un , nobil român care dispune nu 
numai de calităţi, ci şi de mijloace su
ficiente, pentru ca să poată participa 
pe timp mai îndelungat la şedinţele 
guvernului şi fără salar“. (Dr. A. Bunea, 
Episcopul Ioan Inocenţiu Klein, Blaj 
1902, p. 120).

In această genealogie Ionaşcu 
Vineţianul deduce originea familiei 
sale, pe baza documentelor „mănăsti
reşti“ dela Grigore Vineţianul, vistier
nicul lui Negru Vodă (thesaurarius 
vaivodae Nigro).

Inscripţia, care se poate vedea şi 
astăzi pe vechea casă, părăsită şi ne
locuită, din fruntaşa comună a tării 
"Făgăraşului, ne indică nu numai numele 
membrilor familiei care s’au succedat 
în cursul veacurilor, ci şi anii docu
mentelor care îi amintesc. Din nefe
ricire însă tocmai primii ani sunt 
astăzi atât de şterşi de vreme, încât 
nu se mai pot descifra cu preciziune. 
Istoricul Samuil Micu, care o citează 
cel dintâi, a citit însă la vistierul lui 
Negru-Vodă anul 1182, dată care a 
fost reprodusă şi de contimporanul său 
Engel în a sa „Istoria a Valahiei“.

cu Aurel P. Barcianu. La revistă 
a colaborat şi părintele Ioan Mota, 
până când a scos gazeta „ Libertatea “.

In anul 1894 a urinat proce
sul Memorandului, desbătut în îaţa 
Curţii cu Juraţi din Cluj, în zilele 
de 7—25 Mai, la care a luat parte 
ca apărător.

După proces şi-a continuat 
activitatea profesională şi politică 
până în zilele unirii, luând parte 
la toate evenimentele care s’au pe
trecut până la această dată istorică.

In 1919 Consiliul Dirigent l-a 
numit magistrat la Tribunalul Bra
şov, unde n ’a funcţionat mult timp, 
fiind delegat prefect al judeţului 
Arad.

Intre anii 1931— 1940 a fost 
decan al Baroului Arad şi preşedin
te al Camerii de Comerţ şi Industrie.

Din vieaţa publică a  Aradului

Controlând pe baza documentelor 
timpului, noi am reuşit a constata exac
titatea filiaţiunii până la Solomon Vine
ţianul „numit de mama lui Monea" 
(prescurtare din Solomonea),fiul lui Şte
fan Vineţianul, arătat ca trăind la anul 
1449. „Solomon boierul de Veneţia“ este 
cunoscut şi în socotelile Braşovului din 
anii 1520—30, căruia „fânogiul“ ora
şului, îi face, ca unui personaj impor
tant, la trecerea lui pe aici, diferite 
daruri (vin, icre, furaje pentru cai, etc).

Genealogia nu este deci, cel puţin 
în partea ei dela veacul al 15-lea 
încoace o plăsmuire fantastică, precum 
crezuse şi Hasdeu, ci o alcătuire foarte 
obicinuită pe acele vremi, cerută de foru
rile competente ale Transilvaniei, de câte 
ori era nevoie de confirmarea drepturilor 
de proprietate ale familiilor nemeşeşti. 
Importanta ei rezidă însă mai ales în 
faptul confirmării existenţei tradiţiei stă
pânirii unui „Negru Vodă* asupra ţării 
Făgăraşului, tradiţie păstrată chiar şi în 
popor. Căci, precum afirmă Ioan Puş- 
cariu (1862), Atanasie Marienescu (1891) 
şi Dr. Ioan Turcu (Excursie în munţii 
Făgăraşului, Braşov, 1901), ruinele ce
tăţii aşezate pe muntele Colţul Brezei, 
la sud-vest de Făgăraş, purtau la popor 
numirea de „Cetatea lui Negru-Vodă“.

Existenţa la Saşi a tradiţiei stă
pânirii munţilor din imediata apropiere 
a Braşovului de către un puternic 
Negru-Vodă şi dăinuirea amintirii 
acestuia Ia poporul din regiunea Făgă
raşului, iar de altă parte, extensiunea 
dincolo de Carpaţi a acestei tradiţii 
numai în regiunile care au format odi
nioară centrele aşezării Cavalerilor 
teutoni din ordinul Hospitalului Sf. Maria, 
care, după ocuparea Ţării Bârsii (terra 
Borza), confirmată de regele Ungariei 
Andrei II-lea prin cunoscuta sa di
plomă din 1211, au „descălecat“ şi 
dincolo de Carpaţi, la Câmpulung şi 
Argeş, sunt cea mai bună dovadă că 
tradiţia despre „descălecarea“ din Tran
silvania a Ţării româneşti dela răsărit 
de Olt trebue să aibă un fond istoric. 
Faptul că documentele timpului arată 
că Ţara Bârsii era „devastată“ şi 
lipsită de locuitori — adică mai puţin 
locuită — din cauza „năvalei Pă
gânilor“ (propter impetu Paganorum) 
este un nou argument pentru existenţa 
în Ţara Făgăraşului, care nu avea tre
cători practicabile peste Carpaţi, a unei 
vechi şi puternice aşezări româneşti, 
care nu-şi datorea existenţa unei pre
supuse cuceriri şi colonizări făcute de 
voevozii Basarabi olteni, în veacul al
12-lea, precum credea Haşdeu, ci care 
formase în evul de mijloc unul din 
principalele bastioane ale românismului.

Descoperirile noi dela Biserica 
Domnească dela Argeş ne dovedesc 
nu numai gradul înalt de cultură al 
voevozilor noştri din veacul al 14-lea, 
ci par a confirma şi faptul înrudirii lor 
cu cavalerii ordinului Hospitaliţilor teu
toni, despre care istoricii francezi 
afirmă că ajunseseră pe atunci a forma 
o adevărată „mare putere europeană“.

s’a retras în 1941, plecând la Băiţa, 
în mijlocul familiei sale.

Pentru meritele sale politice 
şi naţionale a fost numit membru 
al ordinului „Ferdinand I“, în gra
dul de cavaler.

In lunga sa carieră publică, 
Silviu D. Moldovan s ’a distins 
printr’o ţinută sobră, iubindu-şi cu 
ardoare neamul şi fiind un sincer 
şi desinteresat susţinător al ţărani
lor, foştii săi prieteni de lupte şi 
năzuinţe naţionale.

La Băiţa din judeţul Hune
doara îşi trăieşte în linişte şi seni
nătate amurgul unei vieţi frumoase, 
urmărind cu mult interes eveni
mentele clipelor prin care trecem, 
plin de optimism şi încredere în 
viitorul acestui neam, în serviciul 
căruia a stat de veghe o jumătate 
de veac.

— Sfârşit. —

Oieritul, creşterea vitelor (cine n’a 
auzit oare de boii scunzi, trunchioşi, 
ciolănoşi şi puternici şi de rasa mă
runtă, dar sprintenă şi răbdurie, a ves
tiţilor cai moldoveneşti?), pomăritul şi 
mai ales păduritul, sunt azi ca şi ieri, 
îndeletnicirile mai de seamă ale aces
tor săteni. Fireşte, războiul din 16 ca şi 
cel de-acum, cu întreg cortegiul lor de 
mari şi felurite mizerii; o evreime ne
fastă şi permanent spoliatoare, alături 
de-o conducere politică şi administra
tivă sub aşteptări, au adus ambele, 
populaţiunea românească la „sapă de 
lemn“. Comerţul odinioară înfloritor, al 
acestor săteni, a fost nimicit de jidăni- 
mea rapace, el neîiind azi decât palida

de A. P. Bănnf
umbră a celui din trecut. Stocul, foarte 
redus al animalelor de casă, este şi el 
într’o continuă degenerescentă. Viţei şi 
căluşei de doi ani intră’n jug şi’n ham, 
muncind ziua întreagă din greu, iar 
noaptea fiind lipsiţi de căldura şi ocro
tirea grajdului, inexistent în cele mai 
multe gospodării. Zadarnic înfloreşte la 
Graşi minunata fermă a statului, cu ad
mirabila sa staţiune — model de repro
ducători de rassă, dacă vaca şi iapa 
săteanului nu vede ţesala, nu cunoaşte 
grajdul cald şi n’are parte de-o cores
punzătoare hrană raţională. Trebue gă
site mijloacele de persuasiune sau, dacă 
vreţi de constrângere a plugarului nos
tru, ca el să părăsească definitiv me
todele vechi şi înrăite, a căror consec
ventă şi nealterată deprindere, îl vor



ragina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 41—1942

Dela fraţii înstrăinaţi
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Lucrările Adunării Eparhiale ortcdoxe-române din Cluj

Drumuri misionare
Odată cu zorile primăverii P. S. 

Sa Episcopul Nicolae Colan a început 
să străbată eparhia spre a se convinge 
personal de situaţia reală şi spre a duce 
cuvânt de zidire tuturor fiilor săi du
hovniceşti.

Undeva, o notă spune că Sf. Pa
vel a făcut peste 20 mii de kilometri 
în călătoriile sale misionare. P. S. Epis
copul Nicolae Colan, a început să-l ur
meze. Iată itinerarul pe care l-a stră
bătut în 1941 :

Lona de Sus, Valea Drăganuluv 
Oradea, Bistriţa, Topliţa, Unguraş, Zim- 
bor, Iese, Ciubăncuţa, Osoiu, Ciubanca, 
Olpret, Rohia, Căprioara, Covasna, Ză
bala, Bretcu, Vâlcele, Reghin şi Idicel. 
Unifi cu o linie punctul sălăjan dela 
Unguraş cu Brefcul din Săcuirne şi veţi 
vedea că suntem pe urmele Sf. Apos
tol Pavel.

Şi nu numai prin căile străbătute 
putem face apropiere de Sf. Pavel, ci 
şi în vâlvătaia cuvântului cu care a 
aprins inimile tuturor. Mai mult! Sf. 
Pavel spunea că el nu vrea să umble 
cu propovăduirea pe urmele altora.

Şi P. S. Nicolae Colan a fost în 
1941 în zilele de 3—6 August pe me
leaguri care n’au mai fost atinse de 
urme vlădiceşti. Vlădica Nicolae Colan 
este întâiul chip vlădicesc care a călcat 
pe cranele dela Ciubanca, Ciubăncuţa 
şi Osoiu, deşi la Ciubanca a fost un 
foarte vechiu punct de rezistenţă orto
doxă. Acolo se pomenesc unele dintre 
cele mai vechi clopote din Transilvania 
de Nord, (1683).

Badea Andron, crâsnieul nona
genar din Ciubanca poate zice cu drep
tul Simeon : Acum slobozeşte pe robul 
tău stăpâne în pace că văzură ochii 
mei mântuirea,,.

Dorinţa sa de a se însemna data 
de Marii 5 Aug. 1941 pe peretele ico
nostasului ca să se ştie din tată în fiu 
că atunci vlădica Nicolae Colan a slu
jit sf. Aghiasmă în bisericuţa sf. Ar
hangheli de pe dealul Hagăului şi a 
fost întâiul vlădică ostenitor prin acele 
meleaguri, de sigur că are aprobarea 
cerută.

S fin ţiri de b iseric i
P. S. Nicolae Colan a simţit în

1941 următoarele biserici :
1. In 29 Iunie Catedrala din Bis-

trita. .
2. In 7 Sept. biserica din Covasna
3. Şi în 27 Dec. biserica din 

Bonţida.
Treceri religioase

Au trecut în 1941 dela ortodoxie 
la alte confesiuni 645, la secte 123. 
Dela alte confesiuni la ortodoxie 53 şi 
dela secte 16.

Situaţia şcolaîă
Sub jurisdicţia bisericii au func

ţionat în 1941: Academia Teologică şi 
Şcoala de Cântăreţi.

Pe teritoriul Eparhiei : au fost 
20.548 copii obligaţi de şcoală. Au func
ţionat 117 secţii româneşti la şcolile 
primare.

Au funcţionat 772 de învăţători. 
Români 157 (62 ort. şi 95 gr. cat.)

Dintre cei 20.548 copii obligaţi la 
cercetarea şcolii 3158 au rămas fără ins
trucţie şcolară.

Şcoli secundare sub jurisdicţiunea 
bisericii Eparhia na are.

Catehizaţia
Au funcţionat în Cluj 2 catiheţi. 

Unul pentru şcolile primare şi altul 
pentru cele secundare. In restul Epar
hiei — acolo unde sunt preoţi au fâcut 
ei catehizaţia — în cele fără preoţi nu 
s’a catehizat.

Spre a înlesni lucrarea catihitică 
a preoţimii în 1941 s’au editat de epis
copie mânuale de religie pentru cursul 
primar întocmit de Pr. FI. Mureşanu 
(cl. I—IV).

Presa
„Viaţa Ilustrată“ a apărut în 1941 

numai trei numere: Ianuarie—Februarie 
şi Martie.

Situaţia economică
Eparhia a susţinut Academia Teo

logică, Şcoala de cântăreţi cu internat.
Dacă la „fondurile“ vieţii duhov

niceşti am întâlnit pe ici-colea sporuri 
îmbucurătoare, la capitoluf economic 
n’am întâlnit decât fonduri deficitare.

Un copii
am întâlnit In drum.

Plângea amarnic şi lacrimi bob îi 
curgeau pe faţă,

Trebue, că are ceva pe suflet — 
gândii eu şi mă oprii în drum»

Mă apropiu de copil. Câţi ant ai ? 
îl întreb. De unde eşti ? fii cotro ai 
plecat aşa singurel ? Eşti flămând ?

Şi copilul suspinând de plâns — 
mi-a răspuns înceîinel şi cu vorbe lu
minoase.

Că-! de 8 ani ; are ce mânca* nu-i 
flămând, dar n’are mamâ şi iindcă 
n’are mamă — nu poate sta acasă şi 
pleacă m lume — să găsească o mamă, 
cum a fost mama lui.

Tare m’au surprins aceste răspun
suri; l-am luat de mână, l-am urcat în 
căruţă şi l-am dat în seamă ftată-s’o, 
fiindcă tocmai spre acel sat plecasem 
în trecere.

Tatăl copilului în stare bună ; co
pilul gras şi frumos, bine îngrijit. Nu-i 
lipsea nimic copilului — decât mama.

Părintele îngrijit şi el de soartea 
acestui „mic om" — cu lacrimi în ochi 
mi-a povestit, că nici cum nu-1 poate 
mângâia pe copil şi că dorul după 
mamă-sa — pe care n’o are — îl paşte 
zi şi noapte.

Trecând cu căruţa mai departe — 
multă vreme am stat pe gânduri.

„Chirita îo Iaşi“ 
de V. Alecsandri

La 21 Mai a. c. în ziua de Cons
tantin şi Elena a avut loc în sala Astra 
o frumoasă serbare organizată de ele
vele liceului de fete „Principesa Elena“, 
grupa claselor IV şi V, de sub con
ducerea d-nei V. Căliman. Un public 
distins şi numeros a ţinut să încurajeze 
strădania tinerelor artiste, care prin 
jocul lor nuanţat şi corect au stârnit 
entuziaste aplauze.

Spectacolul a fost precedat de un 
prolog rostit cu multă duioşie de eleva 
A. Sorescu. Autoarea prologului, apre
ciata poetă a Braşovului, d-ra Ecate- 
rina Pitiş, a făcut o vibrantă apropiere 
între sacrificiul ostaşilor plecaţi la ho
tare şi dorinţa celor mici de a fi de 
folos ţârii. Un zâmbet, o frunte descre
ţită, iată scopul acestei serbări, scop 
pe care reprezentarea comediei lui Va
si le Alecsandri „Chiriţa în Iaşi“ l-a ob
ţinut pe deplin.

Se cuvine un cuvânt de laudă 
d-nei prof. Florica Ghiţescu, care a pre
gătit acest spectacol.

De asemenea elevelor, pentru pri
ceputa executare.

S’au remarcat îndeosebi Viorica 
Vasu, — o minunată Chiriţă — Odaria 
Hluhaniuc, — Guliţă — Ana Şuteu, — 
Ioana Ţiganca — precum şi Maria Cos- 
tea, Delia Dogariu, Beatrice Văcariu, 
Marcela Prişcu, Eugenia Hubert, Sân
ziana Căliman, Georgeta Vlăsceanu, 
Valeria Marcu, Marieta Vasiliu, Viorica 
Radu şi Florica Vlădescu.

Decorul şi punerea în scenă au 
completat acest reuşit spectacol ca şi 
acompaniamentul muzical executat de 
orchestra reg. 89 Inf.

Intr’adevăr copilul are dreptate — 
iubirea de mamă — o u  se poate su
plini cu nimic în lume.

Copilul a cunoscut aceasta iubire 
şi n’o mai poate uita.

Toţi sunt cu sufletul frânt — care 
au avut o mamă şi au pierdut-o — în 
veci nu mai pot fi consolaţi.

Iubirea de mamă — e cel mai 
sacru sentiment ce poate izvorî din su
flet şi inimă omenească.

Sub razele calde ale acestei iubiri 
creşte şi se des voltă nou născutuL Primele 
priviri ale lui — în ochii dulci ai ma
mei se reflectează. Primul zâmbet e al 
mamei — pe care-1 vede odrasla ei 
scumpă.

Şi iubirea de mamă — te petrece 
o vieaţă întreagă şi ecoul acestei iubiri 
îţi rămâne în suflet şi atunci, când fi
inţa scumpă a mamei a trecut la cele 
eterne.

Am înţeles jalea copilului care 
mi s’a plâns în durerea lui adâncă —■ 
că el n’are mamă.

Şi dacă n’are mamă — toate-i lip
sesc.

O mamă ai avut — şi o altă ma
mă în zadar cauţi, că n’o găseşti — 
copile.

Călătorul

Eroii neamolni
Conferinţă ţinută Ia Spitalul 
Z. I. 157 din Stupini în ziua 

de 15 Mal a. c.
Iubiţi ostaşi,

In fiecare an deodată cu înălţarea 
Domnului Isus Hristos, sărbătorim de 
Ziua Eroilor pe scumpii noştri morţi 
pentru patrie.

Cu acest prilej santem datori să 
ne înălţăm sufletele către Dumaezeul 
cel tare şi puternic în războaie şi să-l 
rugăm fierbinte să odihnească cu drepţii 
pe robii săi eroi ai neamului, care eu 
sângele lor vărsat cu prisosinţă pe 
câmpurile de luptă dela Mărăşeştir 
Mărăşti, Doaga — pe câmpurile de 
luptă din Basarabia, Bucovisa, Odesa, 
Crimeea au înscris pagini de glorie 
în istoria neamului.

Noi ne mândrim cu Ercái. Noi, 
urmaşii lor, prin fapte să ne facem 
vrednici de renumele lor. Prin credinţă, 
în vorbe şi fapte, prin cinste exem- ( 
piară, prin muncă neşovăielnică, prin 
îndrăgirea a tot ce este frumos, ade
vărat şi bun subt raportul spiritual, 
printr’un patriotism dus până la cele 
mai înalte culmi ale gloriei, să dăm 
dovada, că înţelegem jertfa mare, pe 
care au făcut-o eroii.

Să nu uităm nici familiile lor, să 
le îngrijim, să le sfătuim, sâ le ajutăm* 
materialiceşte şi atunci sufletele eroilor 
vor fi mulţumite de fapta noastră 
creştinească.

Numele lor să-l pomenim cu sfin
ţenie în cercul familiilor noastre în 

: şcoli, în conferinţe, în- armată, cu 
, gândul lumisos de a forma caractere 
! hotărîte şi patriotice.
‘ Un popor trăieşte' pân& atunci,
; până când ştie să-şi preţuiască pe 

«roii lui, până când; are un cult 
pentru ei.

Să nu stăm nepăsători faţă de 
jertfa lor, să le urmăm pilda.

Un cusernic preot zice că „cimi
tirele eroilor n o ş t r sunt azi o şcoală 
1a care învăţăm, dar mâne vor fi tri- 

. bunalul, care ne va judeca şi ne va 
osândi. Mereu trebue să ne gândim Ia 

Í ce lăsăm urmaşilor şi dacă nu cumva
i am ştirbit comoara, ce ni s’a încredinţat
• de harnicii noştri înaintaşi*

„In cimitirile Eroilor nu trebue 
să crească mărăcini. Ele trebue să fie 
ca sfintele biserici, m care s i  ne rugăm 
ca să ne întărim sufleteşts şi să ne 
împărtăşim din vitejia şi curajul lor“.

Sâ nu uităm pe toţi eroii morţi 
de curând 'în luptele falnice contra 
bolşevismului.

Să luptăm cu dârzenie pentru 
desfiinţarea completă a bolşevismului, 
prin muncă cinstită, prin naţionalism, 
prin pregătire militară şi prin răbdare 
şi credinţă în Dumnezeu.

Aşa să ne ajute Dumnezeu I Să 
dea Dumnezeu, ca anul viitor să-i săr
bătorim pe eroi în „România Mare“.

Dumnezeu să»i odihnească! Deci 
la luptă sfântă pentru rege* conducător* 
patrie şi neam. Amin !

Preot maior Eugen V. Saftu

duce la o sărăcire succesivă şi însfârşit 
la falimentul iremediabil.

Nu mai vorbesc de h:g>ena lui 
personală şi de subalimentaţia întregei 
sale familii. Mi-au spus mulţi săteni 
bătrâni, că ei şi părinţii lor, s’au ali
mentat mult mai bine şi mai substan
ţial : laptele, brânza, ouăle, chiar car
nea... se găseau din abondenţă în ca
sele lor. Cum va fi fost odată, nu ştiu. 
Azi am văzut cu ochii, mai ales mulţi 
copii de şcoală palizi şi vizibil subnu
triţi. Adăugaţi insalubritatea atâtor lo
caluri de şcoală şi lipsa de igienă cor
porală a elevilor şi veţi avea imediat 
in faţa d'Voastră tabloul trist al tuber
culozei infantilă din această regiune, 
unde, — îmi mai spun doctorii sifili
sul este şi el aproape endemic. Deci para
lel cu îmbunătăţirea animalelor sale de 
casă, ţăranul nostru va trebui să îngri
jească, pro primo, de ridicarea standardu
lui său de vieaţă şi-al copiilor săi — 
viitorul neamului !

Altfel, nu ne vor [putea încânta 
prea mult progresele vădite, ce le arată

faţa satelor din această regiune, care 
în comparaţie cu situaţia lor de-acum 
50—60 de ani, se găsesc într’un mare 
progres : bordeiele* jumătate vârâte în 
pământ, au dispărut de mult, fiind a- 
cum înlocuite cu arătoase căsuţe de 
lemn, clădite în caracteristicul stil mol
dovenesc, acoperite cu draniţă, iar gră
dinile lor împrejmuite cu garduri de 
razlogi, aşa cum se pot vedea în gos
podăriile Dacilor, de pe Columna lui 
Traian din Roma. Frumosul port româ
nesc — şi-l păstrează toţi, bărbaţi şi 
femei; în multe sate prinde a se înfi
ripa un început de igienă, exigenţele 
materiale ba chiar cele psihice ale mun
tenilor noştri, au sporit sensibil în tim
pul din urmă, nerămânând, decât ca 
Statul, judeţul şi comuna, să facă cele 
mai rodnice sforţări, pentru a suguşa, 
încă din faşe, blestematele boli şi plăgi 
sociale, ca să reînvie în toată străluci
rea şi virtutea sa, acest minunat popor 
de munte, vestit şi stimat în toată Eu
ropa, pe vremea lui Ştefan Vodo,

Judeţul este legat de ţară printr’o

unică linie ferată : Bacău—Piatra Neamţ, 
Aşa se explică norocul că jidanii şi 
„prietenii lor politici“ n’au reuşit sâ 
reducă până acuma decât o infimă păr
ticică din imensa avere, ce-o vădeşte 
Neamţul pe sol şi-o ascunde discret, în 
subsol. Ne putem însă lesne închipui, 
câte târcoale vor fi dat, semiţii şi se
miţi zaţii, acestor comori şi cât şi-or fi 
spart capetele, cum să facă şi ce să 
dreagă, pentru a putea pune în exploa
tare imensele bogăţii nemţene, ce-ar fi 
fericit pe toţi pârâţii până ’ntra şaptea 
lor spiţă pistruiată...

Se vede însă că Dumnezeu a vrut 
să nu se poată ajunge cu târgul jidanii 
şi cu şabăsgoimii lor, rămânând fru
moşii noştri codri seculari, încă în mâni 
româneşti.

îmi pare rău că nu cunosc valo
roasa lucrare a inginerului D. Leonida: 
„Perspectivele economice legate de valea 
Bistriţei M o id o v e n e dar ştiu că d-sa 
şi d-1 inginer Cristea Niculescu au ela
borat giganticul plan de utilizare a că
derii Bistriţei pentru electrificarea în

tregei reţele de căi ferate moldovene» 
punându-se concomitent în funcţie a  
serie de alte uzine şi industrii, menite 
să valorifice toate bogăţiile Moldovei 
de Nord.

Se plănuise adecă închiderea Bis
triţei printr’un baraj, înalt de 60 m., la 
hvorul Muntelui, deasupra BicazuluU 
formându-se astfel un lac de 20 km. 
lungime, ce-ar fi fost apoi trecut prin 
„tunelul din Muntele Botoşanului, ieşind 
drept în comuna Stejaru, unde s’ar fi 
instalat Uzina principală. S’ar fi obţinut
o cădere de ape, dela 120 m. înălţime, 
dobândindu-se astfel o energie de
150.000 H. P. O operă tehnică, înade- 
văr... monumentală !

Statul n’a aprobat însă uriaşa lu
crare, preferând să plătească concesio
narilor însemnate despăgubiri. O fi fă
cut-o din lipsă de capital, sau din alte 
cauze — nu ştim.

Să sperăm însă că, în curând, no'ű 
stat român (condus de alte principii 
naţional-economice decât fusese răpo
satul stat politicianist), va şti înjgheba



Păşunatu i
Printr’o greşită înţelegere ob

ştească asupra rostului pădurilor 
In economia generală, păşunatui 
in păduri continuă a se practica, 
în dauna atât a pădurilor cât şi a 
creşterii vitelor.

Cererile de păşunat în păduri 
sosesc mereu la Ministerul Agri
culturii şi Domeniilor.

Simptomul acestei „maladii 
sezoniere“ ce se manifestă în 
deosebi primăvara, ca o conse
cinţă a inundaţiilor şi crizei, tre
bue să ne îngrijoreze.

O concepţie greşită atribue 
puteri miraculoase păşunatului în 
păduri, spre ca*e se năpustesc ani
malele abia ieşite din iarnă, fără 
nutreţuri suficiente, tocmai în 
preajma campaniei muncilor a- 
gricole.

Soluţionarea acestei nevoi, 
prin păşunatui în păduri, este 
numai o iluzie.

Şi e cu a tâ t mai trist, cu cât 
favoarea acordată „în mod excep
ţional“, când nevoile o pot pre
tinde în adevăr şi numai temporar, 
se repetă an de an sistematic, 
intrând în obiceiuri, iar relele de
prinderi cu greu se mai desrădă- 
cinează.

Păşunatui în păduri nu re
zolvă chestiunea hrănirii vitelor 
mari şi mici care sunt nevoite a 
merge la distanţă foarte mare spre 
a găsi iarba, o hrană proble
matică.

I Că iarba creşte mai bine la 
adăpostul pădurii, că e mai nu- 
tritoare şi ferită de arşiţa soarelui, 
se prea poate şi este normal. Dar 
iarbă nu avem decât în dumbrăvi 
sau locurile poenite, expuse lu
minii şi căldurii, iar dacă astfel 
de poeni se pot afla înăuntrul 
perimetrului pădurii, nu acesta e 
idealul unei păduri, care trebue 
să fie bine„ închisă, numai astfel 
arborii se întrec în creştere.

această gigantică întreprindere — sau 
va plăsmui una şi mai rodnică — îm
părtăşind la beneficiile ei, nu pe inac
tivii şi improductivii semiţi şi semito- 
iili, ci pe Românii adevăraţi, cinstiţi şi 
producători nu exclusiv consumatori, 
cum au năravul să fie toţi jidanii din 
lumea asta.

încheind fugitivele mele aprecieri, 
privind judeţul Neamţ, nu voi uita să 
atrag atenţia cetitorilor „Gazetei“ asu
pra admirabilei cărticele — cred că u- 
,nică în genul ei — a Părintelui C. Mă~ 
.tisă : „Câteuza judeţului Neamţ, Cartea 
Românească Buc 1 9 2 9 prefaţată elo
gios de d-1 profesor Sim. Mehedinţi şi 
bine apreciată de critica timpului. A- 
ceastă carte, scrisă într’un stil limpede 
şi frumos, cuprinzând şi două studii de 
d-nii prof. univ. G. .Macovei şi I. D. 
Ştcfănescu, — mie, mi-a făcut nu nu
mai o mare plăcere, dar mi-a şi folosit 
foarte m ilt, în puţinele drumuri ce mi-a 
îzzi dat să le pot face prin nordul Mol
dovei. Şi dacă se va fi strecurat, ici- 
coîo câte ceva dintr’ânsa, în foiletoa
nele mele, să nu vă miraţi, căci şi ce-i 
tun se lipeşte de om, nu numai relele 
De aceea socot că broşura Părintelui 
Mâtasâ va trebui retipărită, căci va a- 
duce mereu aceleaşi bune servicii, ce
titorilor, excursioniştilor şi tuturor celor 
ce s’ar interesa de această încântătoare 
regiune românească, dela poalele Car- 
paţilor răsăriteni.

»

î n  p ă d u r i
Pentru a ajunge- la acele lo

curi poenite, ce se cred apte pen
tru păşunat, nu poţi avea nici în~ 
grădite căile de trecere cu gard: 
ori sârmă, nici omul nostru nu e 
din fire prea cruţător. Aşa eă, 
vitele vor păşi alăturea cu drumul, 
ca şi paznicul* ce le lasă în voie 
şi toţi micii puieţi ieşiţi, fie pe 
cale naturală prin sămânţă şi tul
pini, fie pe cale artificială prin 
plantaţii făcute cu trudă şi chel
tuieli mari, nu vor scăpa de copita 
şi dinţii vitelor, distrugându-i şi 
compromiţând astfel viitorul pă
durii.

Pagubele pe care păşunatui 
le cauzează pădurilor sunt destul 
de multe.

1. Micşorarea treptată a su
prafeţei împădurite, mărind în pa
guba pădurii numărul şi suprafaţa 
locurilor goale din perimetrul pă
durii, precum şi terenurile sterile, 
degradate.

2. încălcarea treptată şi înain
tarea păşunei în patrimoniul pă
durii, alungată chiar din solurile 
cu caracter absolut forestier.

3. O slăbire progresivă a pu
terii de producţie a solului şi con
secinţa firească: micşorarea creşte
rilor anuale a pădurii, deci o scă
dere a venitului economiei fores
tiere şi cea naţională.

4. Degenerarea arboretelor ; 
se micşorează calitatea lor, iar 
rănile produse arborilor înlesnesc 
pătrunderea bolilor prin insecte, 
paraziţi, ciuperci, etc.

Creşterea e oprită ’n loc şi 
nu se realizează nici jumătate din 
producţia normală medie la hectar, 
aceasta fiind starea pădurilor de 
şleau poenite şi păşunate prea 
mult, din preajma Capitalei şi a 
centrelor populate.

5. P ă ş u n a t u i  bătătoreşte 
scoarţa pământului, făcând o coajă 
ce opreşte pătrunderea apei, aeri
sirea şi evaporarea, deci desvol- 
tarea vegetaţiei.

Iar fără stăvilarul verde al 
pădurilor, sau al desişului pe 
care-1 ţes ca în beton rădăcinile 
arborilor ce leagă coastele şi ră
nile pământului, puhoaiele apelor 
slobozite vor nimici în calea lor 
tot ce întâlnesc, distrugând case, 
drumuri, păduri şi holde, înnecând 
vieţi omeneşti şi vitele, semănând 
jalea şi ruina pretutindeni.

Pădurea are nevoie de linişte 
spre a se reface şi creşte, linişte 
pe care n ’a înţeles-o şi n ’a res
pectat-o liberalismul economic şi 
demagogia care au invadat-o şi 
distrus-o.

Folosul pentru vite prin păşu
natui abuziv, doar câteva săptă
mâni în plus, este mult mai mic 
decât pagubele cauzate pădurii.

Amestecul între păşune şi pă
dure nu e cu putinţă.

Despre îndreptarea necesară 
sau soluţiile practice spre a în
vinge racila păşunatului în păduri, 
cu alt prilej.

Primăria Municipiului Braşov

No. £47.46/1942.i

PUBLICAŢIUNE

Se aduce la cunoştinţă pablică că 
în conformitate cu dispoziţiuniie art. 167 
din Legea Administrativă, aaodificată 
prin Legea Nr. 8â6 publicată în Moni
torul Oficial Nr. 218 din 14 Septemvrie
1941 şi a instrucţiunilor Ministerului 
Afacerilor Interae Nr. 111952 din 2 Fe
bruarie 1942, s'a înfiinţat prestaţia în 
natură, obligatorie pentru »toţi bărbaţii 
în vârstă de 21 până la 6J) de ani.

In consecinţă toti bărbaţii 'locui
tori ai Municipiului Braşov în vârstă 
de 21—-60 ani sunt obligaţi a pjresta 
muncă pentru refacere-a şi amenajarea! 
drumurilor Durata psestaţiei este în 
mod obligatoriu de 5 zile pe aia» i

Prestaţia în na tară se execută cu 
carul de cei care aâi car cu 4ouă vile 
trăgătoare şi cu braţele de ceilalţi.

Pentru anul financiar 1942/943 în- 
tocmindu-se próbámul de lucrări} s'au 
stabilit epocile de lucru pentru cetă
ţenii Municipiului Braşov după cum 
urmează !

1. Locuitorii din Stupini vor lucra 
la şoselele din Stupini în zilele de t

1—4 Iunie 1942 Hecare câte 2 zile
1 — 6 Oct. 1942 „ „ 3 „
2. Locuitorii din Dârste şi Noua 

pe drumurile din Dârste în zilele de s
5 - 8  Iunie 1942 fiecare câte 2 zile 
7 -1 2 0 c t .  1942 „ „ 3 „
3. Locuitorii din Timişul de Jos 

şi Sus vor lucra pe drumurile din Dârste 
în zilele de s

9—12 Iunie 1942 fiecare câte 2 zile
î3 18 Oct. 1942 „ „ 3 „
Toti locuitorii cartierelor arătate 

mai sus sunt obligaţi a se prezenta în 
zilele şi locurile fixate prin prezenta 
publicaţiune, cei care au căruţă şi 2 
vite frăgătoare cu căruţa, iar ceilalţi 
având asupra lor ^târnăcop sau lopată î

a) Locuitorii din Stupini în zilele 
arătate sub punctul 1, în faţa biseii:ii 
din Stupini la orele 7 dimineaţa ;

b) Locuitorii din Dârste, Noua, Ti
mişul de jos şi de sus în zilele arătate 
sub punctul 2—3 în fata fabricei de 
bere Czell din Dârste la orele 7 dim.

Acei locuitori din cartierele ară
tate mai sus care nu se vor prezenta 
în zilele fixate sub punctele 1—3 din 
prezenta publicaţiune vor fi dati în 
debit şi urmăriţi de percepţia comunală 
pentru contra valoarea prestaţiei în na
tură, majorată cu 50% conform art. 3 
din regulament.

4. Cetăţenii domiciliaţi în oraşul 
Braşov în afară de cartierele arătate 
mai sus la punctele 1 —3, care vor a 
presta munca în natură sunt obligaţi a 
depune o declaraţie până la 15 Iunie
1942 la percepţia comunală a Primăriei 
Municipiului Braşov, care va cuprinde î

Numele, pronumele, domiciliul 
(strada şi numărul), etatea prestatorului 
şi că înţelege să se prezinte la Servi
ciul Tehnic al Municipiului Braşov 
pentru executarea muncii în natură la 
datele ce ce vor fi fixate şi publicate 
de Primărie.

Acei locuitori care nu vor depune 
aceste declaraţiuni, vor fi consideraţi 
că înţeleg să răscumpere zilele de pres
taţie plătind drept răscumpărare su
mele prevăzute în regulament.

5. Sunt scutiţi de prestaţie, con
form dispoziţiunilor art. 4 din regula
ment ; infirmii incapabili de a munci, 
invalizii de războiu, instructorii pre- 
militari, militarii sub arme, cei mobi
lizaţi şi studenţii.

De asemenea sunt scutiţi de pres
taţie funcţionarii publici, care deşi se 
oferă să presteze munca în natură, nu 
o pot executa din cauză că nu li se 
acordă de instituţiunea respectivă per
misia necesară pentru a lipsi dela 
serviciu.

6. Cei care au dreptul la scutire 
sunt obligaţi a declara aceasta în ter
menul prevăzut la punctul 4 din pre
zenta publicaţiune, în caz contrar vor 
fi debitaţi şi urmăriţi pentru preţul de 
răscumpărare a zilelor de prestaţie cu 
sumele arătate la punctul 4.

7. Sustragerea în orice mod dela 
executarea prestaţiei se pedepseşte, po
trivit art. 50 din Legea Administrativă

Societatea culturală 
„ASTRA“ Braşov

Organizează cu prilejul comemo
rării unei jumătăţi de veac dela 
prezentarea Memorandului un

P A R A S T A S

care se va oficia în ziua de 31 
Mai ora 11 în Biserica Sf. Ador
miri din Cetate, şi în aceeaşi zi la 
ora 12 în Sala „Astrali o confe
rinţă despre

Procesul Memorandului
ţinută de D-1 Prof. N. Baboie, 
vice-preşedintele Astrei Braşov.

Publicul braşovean este rugat 
să ia parte la această comemorare. 

Intrarea liberă

Dr. N. Căliman 
Preşedintele Astrei

şi art. 579 din Codul Penal, cu închi
soare poliţienească delà 1—10 zile şl 
amendă dela 50—500 lei.

Braşov, la 23 Mai 1942.
Primar,

Dr. N, G. V. Gologan
Secretar General;

Dr. V. Voim 
Şeful Serv, Tehnic ;

Arhitect Bell.

Primăria Municipiului Braşov 
___ _____ Serviciul Financiar

No. 15042/1942

Publicaţiune
Noi, Primarul Municipiului Braşovi 
In conformitate cu dispoziţiunile 

Oficiului de Aprovizionare de pe lângă 
Prefectura judeţului Braşov cu Nr. 
14035/1942, bazate pe ordinul telegrafic 
al Subsecretariatului de Stat al Apro
vizionării Nr. 24329, din 10 Mai a. c., 
aducem la cunoştinţă celor interesaţi, 
că cantităţile de 1000 kg. porumb, ce 
pot fi vândute de fiecare producător 
conform ord. Nr. 1093/1941 se reduc 
la 500 kg. porumb şi se vor vinde pe 
bază de autorizaţiuni eliberate de Pre
fecturile judeţelor de unde cumpără 
porumbul sau mălaiul.

Braşov, la 20 Mai 1942.

Primar :
Dr. N. G. V. Gologan

Secretar General, 
Dr. V. Voiai

Tipografia „ASTRA“ Braşov
caută

2 maşini de eoles Linotyp
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Creştine ia-Ji Crucea.
„Si acela ce nu vd lua cru
cea sa şl sq vie după mine, 
nu este mie vrednicu. Sf. 
Matei X, 38. -

Iată cuvântul Mântuitorului în a- 
ceastă sîântă zl.

Isus când* à chemat şi a trimis pe 
ucenicii la propovăduire le-a spus că 
numai acela este vrednic de 3EI, care 
îşi iá Crucea şi merge după dânsul.

Povaţa aceasta este punctul de, 
încercare al sufletului bunului creştin.

Evanghelia, de astăzi ne dă spre 
deslegare problema grea a mărturisirii 
lui H ^ to s  mai presus de orice. ,

Iubirea sfântă familiară se cere 
depăşită prin dragostea faţă de Isus.

Pilde nenumărate ne dă istoria] 
bisericii noastre despre fii ce şi-au pă
răsit părinţii pentru Hristos şi de pă
rinţi ce şi-au înnecat dragostea de fii 
în sânge de martir.

Trăinicia nesecatului isvor de vir
tute din care s’au adăpat ei n’a putut 
fi uscat, iar valurile de sânge ce au curs 
pe lângă temeliile bisericilor ne dă 
vieaţă lor de mucenici.

Sprijinul darului dumnezeesc dat 
prin puterea credinţei lor ne încuviin
ţează, fără şovăire, că nu se află nimic 
mai măreţ ca strălucirea râvnei de 
Hristos.

De vrednicia dumnezeiască se îm
podobeşte doar cel care ia jugul Mân
tuitorului. Mântuirea sufletească, numai 
prin Crucea lui Isus, vine.

Pare că nici când paginile evan
gheliei nu sunt mai scumpe sufletului 
creştin ca acelea ale sguduitoarelor su
ferinţe pe care Mântuitorul le-a îndurat 
pentru ridicarea noastră.

Când durerile, puterile slăbite şi 
mulţimea patimilor clocotitoare ce în
cătuşează sufletul şi trupul vor să co
pleşească fiinţa omenească, biserica a- 
şează luminând Crucea Domnului, bi
ruinţa creştinătăţii.

Luând Crucea, călcând peste de
prinderile ademenitoare şi netrebnice 
ale pământescului şi simţindu-te mul
ţumit în lipsă, iată limanul isbăvirii ce 
trebue înţeles şi preţuit.

Crucea care a răsturnat pe idoli 
şi s’a încrustat adânc pe zidurile cata
combelor şi ai caselor, în biserici şi la 
răspântii de ogoare, se cere purtată.

Ia Crucea suferinţii şi a răbdării 
şi urmează lui Hristos.

Du lupta eu puterea răului şi vei 
împlini astfel voinţa dumnezeiască, 
căci darul lui Dumnezeu este nu numai 
a crede în El, ci şi a suferi 
Hristos. Pentru toţi a suit Isus 
Prin el ne-a venit iertare şi isbăvire.

Mireasma Crucii se ridică măreaţă 
şi cuceritoare. Ridicarea ei aduce sdro- 
birea urgiei crude prefăcând pământul 
în cer şi slobozind neamul la adevăr 
şi dreptate.

Crucea răstignirii este mântuirea 
noastră şi învierea spirituală şi naţio
nala a neamului. Durerea ne dă sfaturi 
şi ne sileşte sa le urmăm.

Greutatea zilelor prin care trecem 
şi cu întrezăriri de a fi tot mai aspre, 
este urmarea păcatului.

Izbânda nu va veni până când nu 
desbrăcăm haina nădejdii în vremelni- 
ciile pământului şi să desbrăcăm 
trăirea şi adâncirea învăţăturii lui 
Hristos.

Nestinsă să fie văpaia inimii în 
îmbrăţişarea Crucii mântuirii noastre şi 
a neamului. Prin ea risipim împărăţia 
vrăjmaşă, înnăbuşim fărădelegea şi 
înălţăm binele.

Aceasta însemnează a urma lui 
Hristos şi a fi vrednic de mila Lui.

Ia* ţi Crucea, creştine şi urmează 
Tui Hristos, care-ţi călăuzeşte păşii" pe 
cărările vieţii.

Suferinţele ei sunt grele, dar şi 
răsplata va fi nepieritoare, 

t lnvredniceşte-te de ea.

Preot Nie. Bârsan

Puţinii sunt oamenii care să 
nu fi plătit în cursul existenţii lor 
un tribut mai mult sau mai puţin 
scump acestei boli de o tristă 
celebritate universală. Cine n’a 
auzit vaietele celor mulţi care în 
anotimpurile reci se plâng de 
dureri musculare sau la încheieturi ? 
Vaietele lor sunt compensate doar 
de barometrul gratuit pe care-1 
poartă în încheieturi şi în muşchi, 
barometru care constă tocmai în 
durerile articulare sau musculare 
care prevestesc schimbarea vremii, 
apropierea timpului umed.

Ce este reumatismul? Este o 
boală caracterizată printr’o infla- 
maţie acută a articulaţiilor sau 
muşchilor. Reumatismul se observă 
mai des la bărbaţi decât la femei, 
şi cu deosebire în epoca adoles
cenţei şi la adulţi.

Apariţia bolii este favorizată 
de frigul umed, locuinţele umede.

In cele mai multe cazuri reu
matismul atinge persoanele pre
dispuse, este aşa zicând o boală 
în care ereditatea joacă un rol 
important. Propriu zis nu reuma
tismul este ereditar, ci starea dia- 
tezică, artritismul, un teren spe
cial care predispune la reumatism.

Reumatismul este o boală 
microbiană al cărei microb încă 
n ’a putut fi identificat, el fiind 
probabil un virus filtrabil.

Cum se manifestă această 
boală ? începe prin febră, şi du
reri în încheieturi. De regulă arti
culaţiile glesnelor şi a genunchilor 
sunt primele atinse, apoi rând pe 
rând se prind şi alte articulaţii. 
Articulaţiile bolnave sunt umflate, 
pielea din jurul lor este caldă 
şi roşie.

La cea mai mică atingere, 
presiune sau mişcare, articulaţiile 
sunt extrem de dureroase. Bolnavii 
la care reumatismul a atins un 
număr mare de articulaţii sunt 
ţintuiţi la pat.

Temperatura se menţine în 
jurul lui 39°, bolnavul transpiră 
abundent, nu are poftă de mân
care şi se anemiază.

Caracterul grav al acestei 
afecţiuni îl constituesc complica
ţiile posibile ale ei. Cele mai 
deseori este inima aceea care su
portă consecinţele subt formă de 
endocardită reumatismală, mio- 
cardită, pericardită (cu lichid în 
jurul inimii). Alte complicaţii pot 
fi: flebită acută, pleurezie, con
gestie pulmonară, angină. O com
plicaţie extrem de gravă este reu
matismul cerebral (al creerului) 
caracterizat prin dureri atroce de 
cap, agitaţie, delir, temperatură 
extrem de ridicată, până la 42°, 
43°, bolnavul cade într’o stare 
comatoasă din care nu se mai 
deşteaptă, moare (aceasta bine 
înţeles în formele grave şi supra 
acute).

Cele descrise până aici se 
referă la reumatismul acut. Cu 
timpul acesta devine cronic şi 
avem aşa numitul reumatism  
cronic. Aici toate semnele sunt 
mai atenuate, avem perioade lungi

de Dr. Valeriu Siinghe
de linişte urmate de perioade cu 
dureri, care survin mai ales odată 
cu schimbarea vremii, cu sosirea 
frigului umed. încheieturile se în
ţepenesc puţin, încheieturile mici 
dela mâni şi dela picioare se 
umflă, prezintă noduri care difor
mează încheietura, o strâmbă, miş
cările devin greoaie şi devin du
reroase.

Aceşti reumatici cronici sunt 
adevărate barometre, boala lor din 
încheieturi anunţând apropierea 
ploilor, schimbarea vremii.

Un reumatism neîngrijit bine 
poate duce la atrofii musculare în 
jurul încheieturilor, la deformaţii 
articulare şi la înţepeneli grave, 
mai ales când sunt prinse articu
laţiile şi muşchii dela şira spinării. 
Cine n ’a văzut oameni gârbovi, 
aduşi din spate, încârligaţi din 
cauza unui reumatism grav, rău 
îngrijiţi? Cine n ’a auzit de per
soane care stau înţepenite în casă, 
cu articulaţiile umflate şi defor
mate definitiv, care nu vor mai 
putea umbla niciodată ?

Durata unui atac de reuma
tism poate fi de 3—6 —8 săptă
mâni. In marea majoritate a cazu
rilor reumatismul se vindecă, dacă 
este bine îngrijit.

Cazurile mortale se datoresc 
mai ales multelor complicaţii amin
tite mai sus.

Tratamentul, are la bază sali- 
cilatul de sodiu în doze mari, 
6—8 grame pe zi, la care se 
asociază bicarbonatul de sodiu. 
Salicilatul de sodiu se dă subt di
verse forme : prafuri, comprimate, 
injecţii etc.

Regiunile dureroase se ung cu 
pomezi care conţin salicilat de 
metyl.

in reumatismul cronic cu de
formaţii articulare se dă iodură de 
potasiu, iodură de litină şi trata
mente electrice.

Reumatismul beneficiază foarte 
mult de băile cu ape care conţin 
sare şi sulf, de aceea se reco
mandă băile Techirghiol, Ocna- 
Sibiului, Sovata, Govora, Lacul- 
Sărat-Pucioasa, Montana-Sărată, 
Bazna, Herculane etc.

Actualmente se tratează reu
matismul şi cu vaccinuri special 
preparate subt formă de injecţii cu 
vaccin antireumatismal.

învăţătorul Erou

(H

d(

Pe frontispiciul şcolii primari 
de stat din com. Araci a fâlfăit în Sep 
tembrie 1941 steagul îndoliat. Murişi 
învăţătorul director Dionisiu Axente 
în lupta neamului contra bolşevismului

Crescut de mic în dragostea d( 
Dumnezeu şi glie strămoşească, Dio 
nisiu Axente s’a înfrăţit încă dé pe bău 
cile şcolii cu râvna spre o aşezare mai 
bună şi pe drept meritată a neamulu 
românesc.

Şi-a ajuns ţinta carierei sale 
învăţător din cea mai fragedă tinereţe, 
fiind numit în comuna sa natală Araci, 
pentru ridicarea căreia şi-a închinat 
toată generozitatea tinereţei lui, toată 
vigoarea minţii şi a trupului; nelăsân 
du-se purtat de valuri în neactivitate 
şi neglijare şi-a îndeplinit datoriile cu. 
o tenacitate ce a uimit.

Luptător convins, cu conştiinţă 
călită în focul crezului naţionalist, Dio 
nisiu Axente a fost primul în rândurile 
celor chemaţi să aşeze destinele nea
mului românesc pe făgaş nou, pregă- 
tindu-i calea viitorului îndreptăţit.

La asediul Odesei aripile avântu
lui i-au fost retezate în timpul unui 
atac dat la Dalnic.

Inima bunului nostru coleg şi-a 
stins flacăra, sufletul lui curat s’a du& 
la cer, alături de sufletele tuturor 
celorlalţi luptători, să veghieze pentru 
izbăvirea neamului din ghiarele ne 
dreptăţii.

Rândurile închinate acestuia sunt 
scrise nu cu scopul de a plânge vieaţa 
lui, smulsă în floarea tinereţii, ci de 
o da pildă urmaşilor săi, ca să se cu- 
minice şi ei din potirul jertfei lui şi 
să-i urmeze calea.

Director 
Iosif Ráfiról

-Ci
tu

Conferinţa prof. dr. D. 
Marotta la Braşov
In cadrul institutului de studii ita

lian a avut loc la 25 Mai, în sala Ca
merei de Comerţ, conferinţa d-lui proL 
Domenico Marotta, directorul institutu
lui de igienă din Roma, despre organi
zarea sanitară a statului italian.

Conferenţiarul a fost salutat de 
prof. Palmieri, care, după ce schiţează 
în trăsături generale personalitatea şti
inţifică a prof. Marotta, îi doreşte bun 
sosit, considerându-1 nu numai ca pe 
un mare chimist, ci ca pe un repre
zentant al Romei, legat de România 
prin legături de sânge.

Prof. Marotta mulţumeşte pentru 
elogiul adus personalităţii sale ştiinţi
fice şi insistă asupra afinităţii pe care 
a găsit-o în România, socotindu-se a- 
casă în timpul scurtei sale şederi la noi.

Apoi d-sa face un scurt istoric al 
asistenţei sanitare în Italia.

Din această expunere se eviden
ţiază cum a evoluat concepţia restrânsă 
a filantropiei şi s’a transformat într’o 
largă doctrină de asistenţă socială.

După ce ne prezintă întreaga 
structură de asistenţă şi organele sale 
consultative, tehnice şi executive, con
ferenţiarul ne prezintă rolul şi impor
tanţa institutului superior de sănătate 
din Roma.

Multiplele domenii de activitate 
ale acestui institut pot realiza lucrări 
însemnate pentru îmbunătăţirea condi- 
ţhinilor sanitare ale Italiei.

Conferenţiarul a ilustrat cele spuse 
cu proiecţiuni.

V.
VINUL VOEVOZILOR
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Primăria comunei Satulung 
- Judeţul Pra?ov

ír. 152 9/1942 ; ' .
y Jî f‘;>, î -
Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală, 
că în ziua de 4 Iunie 1942, ora 11 a. 

|m,,ţîn, localul Priişăriei comunei Satu- 
Jung, judeţul Braşov, se va ţine lici- 
iaţie publică orală pentru darea în an- 
fteprizä curăţitul golurilor de munte 
Ţesla şi Piciorul Caprii.

Garanţie 10 °/0.
In cazul când la termenul fixat 

brin prezenta publicaţiune nu se va 
[prezenta niciun concurent, această li
citaţie se va ţine în aceeaşi condiţiuni 
în acelaşi loc în ziua de 15 Iunie 1942, 

[ora 17 p. m.
Licitaţia se va ţine în conformi- 

Hate cu dispoziţiunile art, 88—110 din 
legea Contabilităţii Publice m odifÎG ată  
|>rin Decretul-Lege Nr. 2125 publicat 
in M. Of. Nr. 173 din 24 Iulie 1941. 

Satulung, la 22 Mai 1942.
- Primar, Notar,

Gh. Roşculeţ. N. Cândea.

Primăria comunei Satulung 
Judeţul Braşov

[Nr. 1294/1942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală, 

[că în ziua de 4 Iunie 1942, ora 10 a. 
ţm, în localul Primăriei comunei Satu
lung, judeţul Braşov, se va ţine licitaţie 
publică orală pentru darea în antre- 

: priză a fasonatului cantităţii de 1300 
î bucăţi traverse de cale ferată din lemn 
( <de fag.

Condiţiunlle speciale de fasonare 
hse pot vedea din dosarul Primăriei co
munei Satulung.

; Garanţie lO’/o-
In cazul când la data fixată pen- 

tru această licitaţie prin publicaţiunea 
' de licitaţie de faţă nu se va prezenta 
niciun concurent, această licitaţie se 
va ţine în acelaşi loc şi în aceleaşi 
condiţiuni în ziua de 15 Iunie 1942, 
ora 16 p. m.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88-110 din 

iegea Contabilităţii Publice modificată 
prin Decretul-Lege Nr. 2125 publicat 
în M. Of. Nr. 173 din 24 Iulie 1941. 

Satulung, la 22 Mai 1942.
Primar, Notar.

Oh. Roşculeţ. N. Cândea.

Primăria comunei Satulung 
Judeţul Braşov

No. 1528 1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală, 

ca în ziua de 3 Iunie 1942, orele 17 p. 
m., în localul Primăriei comunei Satu
lung, judeţul Braşov, se va ţine licitaţie 
publică orală pentru darea în antre
priză a tulitului cantităţii de 850 stân
jeni lemne de foc esenţă fag în pădu
rea comunei numită Lipiaş.

Garanţie 10%.
In cazul când la termenul fixat 

P prin prezenta publicaţiune nu se va 
prezenta niciun concurent, această li
citaţie se va ţine în aceleaşi condi
ţiuni, în aceiaşi loc în ziua de 13 Iu
nie 1942, orele 17.

Licitaţia se va ţine în conformi- 
mitate cu dispoziţiunile art. 88—110 
din Legea Contabilităţii Publice modi
ficată prin Decretul Lege Nr. 2125 pu
blicat în M. Of. Nr. 173 din 24 Iulie 1941.

Satulung, la 22 Mai 1942.
Primar,

Gh, Roşculeţ.
Notar,

N. Cândea.

Primăria corrunei Satulung 
Judeţul Braşov

Nr. 1260/1942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că în ziua de 3 Iunie 1942, ’ ora 16, în 
locatüî PrimăHei CöMíinei Satulung, ju - •

r

deţul Braşov, se va ţine licitaţie pu
blică cu oferte închise şi sigilate pen
tru construirea unui şopron la păşunea 
de sterpe pentru adăpostirea vitelor 
locuitorilor din comuna Satulung.

Conform devizului estimativ va
loarea construcţiei este de 401.500 lei.

Garanţie 10°l > din suma oîerită.
In cazul când la data fixată pen

tru această licitaţie n i se va prezenta 
niciun concurent, licitaţia se va ţine 
în aceleaşi condiţiuni, în acelaşi loc, 
în ziua de 13 Iunie 1942, ora 16 p. m.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
Legea Contabilităţii Publice modificată 
prin Decretul Lege Nr. 2125 publicat 
în M. Of. Nr. 173 din 24 Iulie 1941.

Satulung, la 22 Mai 1942.
Primar, Notar,

Gh. Roşculeţ N. Cândea.

Primăria M unicipiului Braşov

Nr. 14522 1942.
Serv. Financiar 
Bír. Aproviz,

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că, în conformitate cu dispoziţiunile 
Decretului-Lege Nr. 304 1942, vânzarea 
lânei sub orice formă este strict oprită.

Lâna urmează să fie predată nu
mai centrelor de colectare înfiinţate 
de lege în acest scop.

Braşov, la 16 Mai 1942.

p. Primar, 
Dr. E. Fleischer.

Secretar General,
Dr. V. Voicu.

Primăria Municipiului Braşov

No. 13528; 1942
Serv. Financiar şi 
Bir. Aprovizionării

Ordonanţa No. 26/1942

Noi, Prirr arul Municipiului Braşov; 
Având în vedere îndrumările mi

nisteriale de a scădea la un nivel mai 
moderat preţurile maximale ale buca
telor la restaurantele, berăriile, bode
gile şi cafenele din localitate;

, Considerând că pai te din speci
ficaţiile, depuse la 11 Mai 1942, la Pri- ; 
mărie de asociaţiile restauratorilor din ï 
Braşov, despre elementele care intră 
in compunerea calculului; preţului mân- • 
căriior, çuprinse’ în tariful în, vigoare ; 
nu sunt documentate suficient;

Apreciind aceste preţuri şi com- 
parându-le cu cele ale alimentelor din ; 
care sunt gătite; ' ’ ■ ’ ■

in  ~ virttrtea drepteritor conferite

nouă prin dispoziţiunile art. 16 din 
Legea Administrativă,

O r d o n ă m
1. Cu data de 24 Mai 1942, se 

scad cu 10°/ preţurile stabilite în ta
riful Nr. 28225 1941, din 5 Noembrie 
1941, în vigoare pentru mâncările la 
restaurantele, berăriile, bodegile şi ca
fenelele din Braşov, clasa lux, cl. l-a, 
cl. II-a şi III-a-

La scăderea preţurilor prevăzută 
mai sus, fracţiunile de leu de sub 50 
bani, vor fi neglifâte, iar cele de peste 
50 bani vor fi rotunjite la un leu,

2. Sunt exceptate dela reducerea

cu 10°/0, prevăzută în punctul prim ur
mătoarele mâncări :

Mâncări de pui, mâncări de găină* 
mâncări de raţă, mâncări de gâscă, 12 
pui fript, 1/2 pui pané, Frankfurter la. 
grătar, cremvurşti, ardei copţi şi sa
lată de roşii. ,

Preţurile maximale ale mâncărilor 
înşirate în aliniatul precedent rămân 
acelea fixate prin tariful Nr. 28225^941 
din 5 Noembrie 1941.

3. Preţurile maximale ale urmă
toarelor mâncări, necuprinse în tariful 
Nr. 28225/941, din 5 Noembrie 194l r

fixează după cum urmează
Lux Cl. I-a Cl. II-a Cl. m-a

130 .- 104.— 83.— 67 —
100 — 80.— 64 — 50 -
100.— 80.— 64.— 5 0 ,-
130.— 104 — 83.— 6 7 .-
200 — 160 — 128,— 100.—
170.— 136 — ÍO ^ - 88 —
180.— 144.— IIS— 92 —
180.- 144.— 115 .- 92 —
170.— 136.— 109 — 88.—
168.— 134.— 107 — 86.—
120.— 96.— 77 — 62.—
108,— 86 — 70.— 56.—

Speranghel cu unt Lei
Morcovi cu ochiuri „
Morcovi cu debreţin „
Plămâni cu ochiuri „
Piept de miel la grătar „
Drob de miel „
Miel la tavă garni „
Miel pané „
Tocană de miei cu mămăliguţă „
Miel cu legume „
Pastramă de miel „
Sărmăluţe de miel în foi de viţă „

4. Restaurantele, berăriile, bode
gile şi cafenelele, nu vor servi sau 
vinde alte mâncări (inclusiv cele de 
lux), decât cele înşirate în tariful Nr.
28225/941 din 5 Noembrie 1941, sau 
cele admise de Primărie, în viitor p rin , 
tarife suplimentare.

Mâncările de lux (libere) la res
taurantele de lux vor fi înşirate pe 
lista zilnică de mâncări, separat şi toate 
la un ioc. sub titlul generic .* Mâncări 
de lux (libere).

Denumirile tuturor mâncărilor ce 
figurează pe listele zilnice de mâncări, 
vor trebui să consune cucele din tarif.

5. Restaurantele, berăriile, bode
gile şi cafenelele, vor ţine afişate în

I  Pentru înlocuirea Uleiului de in dublu
I  fiert la prepararea .vopselelor, întrebuinţaţi

localurile lor — bine vizibil pentru pu
blicul consumator — atât tariful Nr. 
28225/941 din 1941, împreună cu pre
zenta ordonanţă, cât şi lista de mân
cări pentru ziua respectivă.

6. Infracţiunile la prevederile pre
zentei ordonanţe, se pedepsesc în con
formitate cu dispoziţiunile Decretului 
Lege Nr. 1215 din 1941, cu modificările 
sale ulterioare.

Ordonanţa aceasta Întră în vigoare 
cu data de 24 Mai 1942.

Braşov, la 22 Mai 1942.
Primar, Secretar general,

Dr. N. G. V Gologan Dr. V. Voicu.

f '9

ii

!
singurul produs artificial care s’a dovedit 
a fi cel mai bun pentru prepararea ori
căror vopsele, ce se aplică pe lemn, me
tal, sticlă, jeţc* se usucă repede.— Cereţi-1 
la furnizorul Dv., sau în cazul când nu-l 
găsiţi, adresaţi-vă direct la:

„R. I. M.“; Ing. V. Ionescu
BUCUREŞTI, B-dul Domniţei 3

'VÍV"'  ̂ r
Ksssassssaa



Pfttflo» 8 G A Z E T A  T R A N  S I L V A N I E Nr.  41— 1942

Informaţiuni
Abonamente de s p rp

Banca Românmmă Braşov 1000 
Dr. Eugen Dorea, medic.,

Braşov 700

Turneul oficial al «Operei 
Române din Bucureşti

Aflăm cu plăcere că după absol
virea de curând a altor turnee, <la Cer
năuţi şi Craiova —  Opera Română din 
Bucureşti va face, îa a doua parie a 
lunei Iunie a. c., sub auspiciile „Astrei“ , 
un turneu oficial Ia Braşov şi Sibiu, In 
Braşov reprezentaţiile vor avea loc în 
sala Teatrului „Astra*, cu următorul 
program : In seara de 17 Iunie a. c.: 
„Alexandru Lăpuşneanu" de A . Mvra; 
în 18 : „Carmen“ de G. Bizet; în 1.9 : 
„Nunta lui Figaro“ de W . A. Mozart ; 
în 20  „Boem a“ de G. Puccini ; în 21 
la ora 2 d. m. „Nunta lui Figaro“ de 
W . Mozart, iar seara „La seceriş“ de T. 
Brediceanu şi „Paiaţe“ de R. Leoaca- 
vallo. Dintre artiştii solişti ai Operei 
vor participa în acest turneu : doam
nele Emilia Gu{ianu, Maria Snejina, 
Lucia Bercescu, Evantia Costinescu, 
Nella Dumitriu, Tana Nanescu, Florica 
Popovici, Maria Blejeanu, Arax Sava- 
gian, Thea Rămurescu şi domnii George 
Niculescu-Basu, Petru Ştefănescu Goan
gă, Emil Marinescu, Tomel Spătaru, 
Nicolae Secăreanu, Mihail Arnăutu, 
Alexandru Enăceanu, Mihail Ştirbei, Ni
colae Păun, Aurel Borneanu. Reprezen
taţiile vor fi conduse de şefii de or
chestră Ionel Perlea, Alfred Alecsan- 
drescu şi Egizio Massini. Orchestra fi
larmonică din Bucureşti.

D-nii Tiberiu Brediceanu, directo
rul Operei şi Dorin Iosof administra
torul Operei au stat câteva zile în Bra
şov spre a lua contact cu conducerea 
„Astrei“ , cu d-1 Prefect al judeţului şi 
d-1 Primar al municipiului, din partea 
tuturora promitându-li-se tot concursul 
pentru organizarea cât mai bună a 
acestui turneu.

E întâia oară că Opera Română 
vine în turneu oficial la Braşov, S’au 
ales pentru această ocazie cele mai 
favorite opere ale ultimei stagiuni, pe 
care publicul nostru va avea plăcerea 
să le vadă şi asculte în aceleaşi 
condiţiuni artistice ca şi în Capitală.

Atenţiune

Eforia Conservatorului de muzică 
„Astra“ din Braşov, face cunoscut On. 
Public dornic şi iubitor cte muzică că, 
examenul de fine dê ân şcolar 1941/42 
vă avea loç în sala mare a susnumi- 
tului Conservator din Braşov, Str, Lun
gă 1, pe data* de 30 Mai 1942-, ofêie 20.

Intrarea liberă, programul obliga
tor pentru Lei 5,

Dr. Tib. Brediceanu 
preş. Eforiei Conservatorului

August Moldrich 
secretarul Conservatorului

Slujbă religioasă

Grupul I religios din Braşov, în 
frunte cu Pr. Protopop Dr. Nie. Stinghe 
a purces în ziua de Sf. Constantin şi 
Elena în Stupinii Braşovului unde cu 
un sobor de 9 preoţi s’a săvârşit sfin
tele slujbe potrivite acestor timpuri de 
grea încercare.

Cuvântul despre virtutea smere
niei şi păcatul mândriei a fost tălmăcit 
de Pr. prof. I. Zegreanu. A  urmat vor
birea Pr. Prot. Stinghe, după care cre
dincioşii vrednicului Pr. Gh. Constantin 
se despart în dragoste întăriţi duhov- 
niceşte.

Valoarea sacrificiului de
sânge românesc

Me străduim, în cronicile noastre, 
să scoatem în evidenţă eforturile de 
astăzi ale ostaşului român pentru a 
proecta pe pânza viitorului măreţia la 
care neamul nostru are dreptul să se 
ridice. Noi cei dela „ Gazetăa strecurării 
în scrisul nostru o părticică a sufle
tului. Simţim alături de soldaţii noştri 
dragi bucuriile şi greutăţile impuse 
de cumplitul războiu. Ii urmărim pretu
tindeni pas cu pas şi de pe fiecare 
muche de izbândă strigăm în urmă 
către cei râmaşi acasă : „ Vic’orie 
asupra duşmanului de ori unde“.

Este ecoul pe care noi îl prindem 
din şanţurile de luptă, din bubuitul 
tunului şi din sbârnâitul nervos al 
avioanelor.

Dar scrisul nostru mai are şi un 
alt rost. El nu e numai pentru azi, ci 
va rămâne mărturie generaţiilor ce vor 
veni. Din filele îngălbenite de vreme 
se va desprinde adevărul adevărat al 
luptei noastre de reîntregire. Şi aşa precum 
noi cei de acum întorcând filă cu filă din 
istoria trecutului avem în suflet uriaşa 
luptă a înaintaşilor, tot aşa în stră
funduri de vremuri, viitorii cronicari vor 
găsi pagini luminoase care să nu poată 
fi întunecate de nimeni şi care să 
constitue în acelaşi timp izvor de 
fapte noi şi măreţe pentru strălucirea 
peste veacuri a Neamului şi Patriei.

Valoarea ostaşului român, avântul 
şi sacrificiul de care dă dovadă, este 
recunoscut de altfel şi de cronicarii 
străini şi această recunoştinţă este o 
mărturie în plus a calităţilor atavice 
ce nu pot fi smulse nici chiar de rân
jetul hidos al morţii.

„Soldaţii români — scrie d-1 Hans 
Stief în ziarul berlinez „Der Angriff“ —  
şi-au câştigat pentru veşnicie, în luptele 
grele din peninsula Kerci, gloria de 
a-şi făcut datoria de ostaşi până la 
ultima limită şi cu cel mai desăvârşit 
succes. Noi nu putem face o mai 
mare bucurie ţăranului român, decât 
preţuind vitejia şi organizarea armatei 
sale. Locuind în apropierea unui vecin 
a cărui singură năzuinţă a fost prada, 
uciderea şi jaful, o soartă de care Ro
mânia s’a resimţit de 24 ani încoace —  
din 1917 poporul român şi armata sa, 
stă de pază la Nistru pentru a veghea 
ca România să nu cadă jertfă unei nă
văliri. Ţărănimea română este temelia

armatei române. Niciun alt popor din 
Europa nu a putut să-şi dea seama 
ca Românul de adevărata situaţie în 
care se află, aruncându-şi doar o pri
vire pe fereastra casei sale la stările 
de lucruri din Rusia sovietică, ne
demne de fiinţa omenească. Această 
intuiţie a făcut necesare toate măsu
rile menite să sporească la maximum 
posibil forţa de atac a armatei.

In ultima victorie din peninsula 
Kerci, s’au distins în primul rând 
Vânătorii de Munte români, care pri
miseră în România o instrucţie spe
cială şi care acum sunt obişnuiţi să 
suporte cele mai aspre condiţiuni. 
Capacitatea de rezistentă şi lipsa de 
pretenţii, ca şi modestia soldatului 
român, sunt cultivate cu deosebire la 
aceste trupe. To{i soldaţii români 
suportă sacrificiile şi greutăţile legate 
de acest războiu cu „conştiinţa hotărîtă 
că această luptă este o chestiune de 
onoare şi o necesitate vitală a popo
rului român şi că trebue îndurat orice 
până la victoria definitivă“ .

Ştiut este că punctul nostru de 
vedere asupra războiului dela Răsărit a 
fost formulat lapidar : am stat totdeauna 
pe baricade contra bolşevismului, iar 
acum suntem pe punctul de a termina 
definitiv cu duşmanul nostru de veacuri 
şi pe câmpul de luptă.

De altfel lupta noastră împotriva 
bolşevicilor este recunoscută şi de 
ministrul de interne al Slovaciei 
d-1 Sano Mach, care într’ un discurs 
rostit la radio şi transmis de coresp. 
agenţiei Rador dela Bratislava cu pri
vire la luptele Slovacilor contra hoar
delor lui Bela Kuhn, a spus intre 
altele :

„ Acum 23 ani bolşevicii lui 
Bela Kuhn au atucat Slovacia, care 
şi-a jertfit fiii în această luptă. 
Apoi cu ajutor străin, primejdia 
bolşevică a fost înlăturată.

Eroica armată română a zdro
bit oardele lui Bela Kuhn, a intrat 
în Budapesta şi catastrofa bolşe
vică a fost înlăturată din Europa 
centrală".

Citiţi cei mai vechiu ziar
Gazeta Transilvaniei

Situaţia frontului
împotriva bolşevicilor

Spuneam în cronica noastră pre- | 
cedentă că planul ofensivei mareşalului , 
Timoşcenco a fost un plan formidabil 
dar care, din fericire pentru armatele 
aliate, n’a putut fi realizat. Nu trebue 
să fii numai decât un desăvârşit strateg 
ca să-ţi poti da seama de ce ar fi în
semnat victoria armatelor bolşevice din 
regiunea Charkowului. Mareşalul Timo
şcenco a început ofensiva din regiunea 
amintită în timp ce armatele române şi 
germane procedau la curăţirea totală a 
forţelor bolşevice din strâmtoarea Kerci. 
Ofensiva dela Charkow spera să gă
sească trupele germane şi române cu 
totul nepregătite, să răstoarne liniile ce 
stabileau frontul de poziţie din timpul 
iernii, să cucerească astfel întregul teri
toriu din Vestul Charkowului şi să si
lească trupele aliate să se retragă în 
Transnistria. Bineînţeles că şi frontul 
din Crimeea ar fi fost răsturnat. Se în
ţelege ar fi fost un dezastru pentru 
trupele germane şi aliate care n’ar mai 
fi putut fi stăpânite de comandanţii lor.

Dar în timp ce mareşalul Timo

şcenco ...„vedea cum din ceruri luna lu
necă şi se coboară şi s'apropie de Idân- 
sul prefăcută în fecioară“... în liniile 
înaintate germane alte minţi clar văză
toare au sesizat pericolul unei ofensive 
în regiunea Charkowului şi nu numai 
că nu a deplasat un soldat din liniile 
întărite, dar alţii au îngroşat rândurile 
celor care trebuiau să facă primirea 
trupelor bolşevice. Şi primirea a fost 
din cele mai frumoase. Valuri, valuri 
bolşevicii cădeau seceraţi de armele 
germane. Tancurile ardeau, avioanele 
se rostogoleau din văzduh, în sfârşit 
cea mai formidabilă ofensivă sovietică 
a fost desfăşurată în acest sector. Pier
derile de sânge şi de vieţi au fost în
spăimântătoare; iar pierderile maşinelor 
de război au fost de asemeni „mai nu
meroase ca niciodată. Pentru a face
o idee cititorilor noştri despre aceste 
pierderi de materiale, precizăm că au 
fost pierdute de cătie bolşevici un nu
măr de aproape 500 de tancuri ultra 
grele, grele şi mijlocii.

Acuu, când situaţia dela Charkow

de M ard are  M aieescu

este favorabilă armatelor aliate şi câni 
în sectorul dela sud al frontului arma 
tele române şi germane au distrus orice| 
putinţă de reluare a luptei de către ar< 
matele roşii, ţinem să pătrundem cu] 
ochii minţii dincolo de spaţiile care mai 
sunt încă în .posesia lui Stalin. Odată! 
ce regiunea Kerci, se află în mânile 
trupelor noastre apoi ele nu vor dară 
gaz ca dincolo de strâmtoarea Kerci, 
largă de 4—8 km., să se petreacă fapte 
care ar ameninţa din nou regiunea cu 
cerită. In primul rând controlul în Ma 
rea de A zov a devenit în întregime m 
mânile armatelor române şi germane, 
Rezistenţa bolşevică din această parte 
a frontului a fost alimentată şi de teama 
că odată căzut Kerci, un pericol, fărâj 
putinţă de a fi oprit, ameninţă drumul 
ce duce spre regiunea petroliferă dia 
Caucazia care ociipă un loc ^de prim 
ordin în producţia mondială a petrolu
lui. Aşa fiind uşor vom  înţelege care 
vor fi ţelurile viitoare ale luptelor din 
sectorul sudic.

In prezent o ofensivă uriaşă a 
trupelor germane, române îşi aliate se 
desfăşoară în sectorul Charkowului. Este 
teatrul principal al unei mari bătălii de 
încercuire situat la Nord de Izjum şi Sud 
de Barwnkowo, adică acolo unde cor
pul principal ofensiv al armatelor ma
reşalului Timoşcenco, în prima fază a. 
bătăliei, înaintase mai mult formând în 
felul acesta o pungă care a favorizat 
încercuirea celor trei armate bolşevice. 
Acum armatele române şi germane ur
măresc ruperea frontului sovietic prin 
tăierea liniilor de comunicaţie. De alt
fel despre o consolidare nu poate îi 
vorba deoarece situaţia celor trei ar
mate este extrem de critică, soarta lor 
fiind una singură : nimicirea care este 
în curs de desăvârşire.

Situaţia grupului principal de ar
mate ale mareşalului Timoşenko este 
privită la Londra ca foarte gravă.

Comunicatul german arată că in a ^  
micul cu puteri încordate încearcă să 
facă o spărtură spre Răsărit, dar că a- 
ceastă intenţie a fost împiedecată. In 
acelaşi timp atacurile date din spre Sud, 
Apus şi Nord de formaţiunele germane 
şi române au redus în mod conside
rabil libertatea de mişcare a inamicului.

In sectorul de Nord, toate atacu
rile bolşevice date la Sud-est de lacul 
Ilmen au fost respinse, iar acţiunea ger
mană şi finlandeză din ultimile zile a 
provocat duşmanilor pierderi conside
rabile în oameni şi materiale.

Situaţia din Extremul 
Orient

Ofensiva japoneză în China 
este în toiu. Trupele japoneze măr 
şăluesc pe două coloane de-a-lun
gul fluviului Tungyang, fiind a- 
proape de localitatea Kinawa. A- 
ceste operaţiuni sunt cu atât mai 
insistente cu cât situaţia armatelor 
mareşalului Ciang-Kai-Shek este 
foarte critică în urma;tăierii comu
nicaţiilor lor cu Birmania şi India. 
Ultimele ştiri din Ciung-King, capi
tala Chinei de sud, spun că Japo
nezii pregătesc o ofensivă generală 
în provincia Fukien din zona ori
entală. In zona frontului şi Bir- 
mania de nord, înainsarea japo
neză continuă.
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